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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

          Στο κεφάλαιο αυτό δίνεται ο ορισµός της βιολογικής γεωργίας και αναλύεται 
η σηµασία της. Επιπλέον, παρουσιάζεται η εικόνα της σηµερινής κατάστασης της 
βιολογικής γεωργίας  στην Ελλάδα, αλλά και στον κόσµο.  

 

 

• ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ  

Είναι η βιολογική γεωργία απλά και µόνο µια τεχνικοοικονοµική εφαρµογή 

για παραγωγή προϊόντων χωρίς τη χρήση χηµικών συνθετικών λιπασµάτων και 
φυτοφαρµάκων.  

           Μια τέτοια προσέγγιση θα αδικούσε σίγουρα το εναλλακτικό αυτό σύστηµα 

παραγωγής που προσαρµόζει τα µέσα του, στα όρια πάντα της αντοχής των 

φυσικών οικοσυστηµάτων και ταυτόχρονα κατορθώνει να αποτελεί έναν 
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οικολογικά, κοινωνικά και οικονοµικά βιώσιµο τρόπο άσκησης της γεωργίας, σε 
µακροπρόθεσµη βάση. 

 Πιο συγκεκριµένα, η βιολογική γεωργία αποτελεί µια ολοκληρωµένη 

πρόταση παραγωγής οικολογικού προσανατολισµού, σύµφωνα µε την οποία οι 
παράγοντες που καθορίζουν την ποσότητα και την ποιότητα των παραγόµενων 

προϊόντων αντιµετωπίζονται συνολικά. 

 Το σύστηµα αυτό οργάνωσης και λειτουργίας της γεωργικής πράξης 
σέβεται τη φύση και προσπαθεί να συνεργάζεται αρµονικά  µαζί της. Σε αυτήν  

ακριβώς τη λογική εντάσσεται η διατήρηση ενός ζωντανού και υγιούς εδάφους, η 

διατήρηση της µεγαλύτερης δυνατής ποικιλοµορφίας ζωικών και φυτικών 

οργανισµών στο οικοσύστηµα της καλλιέργειας για όσο το δυνατό µεγαλύτερη 

σταθερότητα και έλεγχο του πληθυσµού των φυτοπαράσιτων, µέσω της «φυσικής 
αυτορρύθµισης», καθώς επίσης και η όσο το δυνατόν στενότερη ανακύκλωση της 
ύλης και η αποφυγή της χρήσης χηµικών συνθετικών λιπασµάτων και 
φυτοφαρµάκων. 

          Με λίγα λόγια, η βιολογική γεωργία χρησιµοποιεί ήπιες τεχνικές 
καλλιέργειας και µέσα φυτοπροστασίας και λίπανσης, που δεν αποτελούν κίνδυνο 

για το περιβάλλον, αξιοποιώντας τις σύγχρονες κατακτήσεις της επιστήµης, της 
εµπειρίας, αλλά και της εγχώριας παράδοσης. Στο σηµείο αυτό χρειάζεται να 

διευκρινιστεί ότι η βιολογική παραγωγή δε θα πρέπει να ταυτίζεται µε την 

παραδοσιακή γεωργία, καθώς δεν αποτελεί επιστροφή στη λίθινη εποχή, όπως 
συχνά της καταλογίζεται, αλλά µπορεί και αξιοποιεί κάθε καινούργια επιστηµονική 

γνώση, στο βαθµό που αυτή λειτουργεί σε αρµονία µε τις φυσικές διαδικασίες και 
όχι ενάντια τους, υιοθετώντας παράλληλα πολύτιµες παραδοσιακές τεχνικές που 

έχουν ξεχαστεί. 
          Βασίζεται δηλαδή σε µια διαφορετική φιλοσοφία από εκείνη της συµβατικής 
γεωργίας. Η τελευταία αντιπροσωπεύει σήµερα το «σύγχρονο» τρόπο παραγωγής 
γεωργικών προϊόντων, επιδιώκοντας τη µεγιστοποίηση των αποδόσεων µε 
εντατική καλλιέργεια και υψηλές, κατά κανόνα, εισροές χηµικών συνθετικών 

λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων. 

          Τέλος, η βιολογική γεωργία θα πρέπει σαφώς να διαφοροποιείται από την 

«ολοκληρωµένη γεωργία», µια πιο ήπια µορφή γεωργίας στην οποία οδηγείται 
τελευταία  η συµβατική, υπό την πίεση της γενικότερης κατακραυγής για αλόγιστη 

χρήση χηµικών προϊόντων στη γεωργική πράξη. 

          Καθένα από τα παραπάνω πρότυπα γεωργικής παραγωγής έχει αποκτήσει 
τους υποστηρικτές του, ανάλογα µε τις αντιλήψεις και ευαισθησίες που έχει ο 

καθένας για την προστασία του περιβάλλοντος και την ποιότητα ζωής. 
          ∆ικαιολογηµένα επικρατεί η αντίληψη ότι ο συµβατικός τρόπος παραγωγής, 
καθώς είναι υποχρεωτικό πια να εφαρµόσει πιο ήπιες για το περιβάλλον και τον 

άνθρωπο γεωργικές πρακτικές, έχει πολλά να ωφεληθεί από τις πρακτικές της 
βιολογικής γεωργίας. Γι’ αυτό και θα πρέπει να αποφεύγονται οι στείρες 
αντιπαραθέσεις, και από τις δύο πλευρές, που σε κάποιες περιπτώσεις φανατικών 

φτάνουν σε ακρότητες και σε υιοθέτηση απόλυτων θέσεων. 

          Το σίγουρο είναι ότι η κάθε µορφή γεωργίας έχει το δικό της δρόµο, που 

µπορεί να οδηγήσει σε ικανοποιητικότερα αποτελέσµατα, αρκεί να υπάρξει 
συγκεκριµένος στρατηγικός σχεδιασµός ανάπτυξης από πλευράς πολιτείας. 
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 Είναι γεγονός ότι στην Ελλάδα συντρέχουν πολλές δυνατότητες και 
προϋποθέσεις για την ανάδειξη και την επέκταση των πρακτικών παραγωγής 
γεωργικών προϊόντων. 

 Τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της χώρας, όπως οι ήπιες κλιµατολογικές 
συνθήκες, ο νησιωτικός χαρακτήρας της, το ιδιόµορφο ανάγλυφο του εδάφους, οι 
οικογενειακής µορφής γεωργικές εκµεταλλεύσεις σε µικρές εκτάσεις, καθώς  
ακόµα και το γεγονός ότι σε πολλές περιοχές γίνεται καλλιέργεια µε παραδοσιακές 
τεχνικές, ευνοούν - υπό ορισµένες βέβαια προϋποθέσεις - την παραγωγή 

βιολογικών προϊόντων, µε πολύ καλές οργανοληπτικές ιδιότητες τα οποία 

απολαµβάνουν  καλύτερες τιµές από τα αντίστοιχα συµβατικά. 

 Όσο ευνοϊκές όµως κι αν είναι οι προϋποθέσεις για ανάπτυξη της 
βιολογικής γεωργίας στον ελληνικό χώρο, χρειάζεται να επισηµανθεί ότι η 

υιοθέτηση της διαφορετικής αυτής αντίληψης στη γεωργική παραγωγή απαιτεί, 
µεταξύ άλλων, τη διαµόρφωση βαθιάς οικολογικής συνείδησης, από πλευράς 
παραγωγών, αλλά και προσπάθειες για αλλαγή του µοντέλου κατανάλωσης που 

ακολουθείται σήµερα. Ο αγρότης δηλαδή, που επιθυµεί να µετατρέψει την 

καλλιέργειά του σε βιολογική, θα πρέπει να είναι ώριµος να κάνει αυτό το βήµα. 

Οφείλει καταρχήν να καταλάβει ότι ένας τέτοιος προσανατολισµός στο επάγγελµα 

του χρειάζεται ιδιαίτερες γνώσεις και πιο ενεργή συµµετοχή του στον κύκλο των 

καλλιεργειών, καθώς η βιολογική γεωργία δεν σηµαίνει µια απλή αντικατάσταση 

των χηµικών λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων από τα αντίστοιχα οργανικά. Η 

βιολογική γεωργία δεν είναι απλή συνταγή. Χρειάζεται συνεχής αναζήτηση και 
κυρίως µια ηθική βάση. Γι’ αυτό, το αποτέλεσµα της προσπάθειας κάποιου, που 

οδηγείται στη βιοκαλλιέργεια µε οικονοµικό αποκλειστικά κίνητρο, θα είναι 
αρνητικό.( www.daedalus.math.uoi.gr/agrotica/bio-geo/bio-gr/mainhtm) 

  

 

 

• Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ. 

  

          Η βιολογική γεωργία είναι βασισµένη κυρίως σε µεθόδους κλειστού κύκλου 

παραγωγής, και µπορούµε να πούµε ότι είναι ικανή να λύσει το πρόβληµα της 
διατροφής. Η  µεταστροφή  αυτή  του χαρακτήρα της παραγωγής τροφής δίνει τη 

δυνατότητα να βασιστεί η εξέλιξη της ισορροπίας ανθρώπου /τροφής /γης στις 
τοπικές κοινωνίες.  Είναι αποδεδειγµένο ότι ο καλύτερος τρόπος για να επιτευχθεί 
η ισορροπία ανάµεσα σε ανθρώπους, τροφή και γη, θα πρέπει να γίνει µε τη 

βοήθεια της τοπικά αναπτυσσόµενης γεωργίας. Η οποία συνδέεται µε την 

υπεύθυνη οικολογική χρήση των εδαφικών πόρων και τον τοπικό πολιτισµό. Αξίζει 
να σηµειωθεί ότι για να προσδιορίσουµε την ικανότητα αυτοσυντήρησης των 

ανθρώπων σε ένα τοπικό βιοσύστηµα, µε τη σωστή χρήση των τοπικών πηγών και 
του βιολογικού συστήµατος παραγωγής, πρέπει να λάβουµε υπόψη µας ότι κάθε 
βιοσύστηµα έχει τις δικές του δυνατότητες διατροφής που εξαρτώνται από το 

τοπικό κλίµα και άλλους σχετικούς παράγοντες. 
          Είναι αξιοσηµείωτο ότι η περιφερειακή διατροφική επάρκεια σχετιζόταν 

µέχρι πρότινος µε µερικούς φυσιολάτρες, οικολόγους και άλλα µεµονωµένα άτοµα. 
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Πρόσφατα όµως βρήκε υποστήριξη από το Αµερικάνικο Κογκρέσο, µε 
προγράµµατα όπως αυτό της Ασφάλειας Τροφής της Κοινότητας (Community 

Food Security Act), καθώς και από ερευνητές πανεπιστηµίων. Οι ολοκληρωµένες 
επιχειρήσεις βιολογικής γεωργίας, όπως και οι αναπτυσσόµενες αγορές αγροτών, 

οι οποίοι επιδίδονται στην άµεση πώληση των προϊόντων τους, υποστηρίζονται 
από τις τοπικές κοινωνίες, γεγονός που συνιστά την αρχή του τέλους του 

βιοµηχανικού συστήµατος παραγωγής τροφής. Είναι λοιπόν πιθανό, µεγάλο τµήµα 

του µελλοντικού συστήµατος παραγωγής τροφίµων να βασίζεται στην τοπική 

κουλτούρα και παράδοση, µε έγκυρη οικολογική διαχείριση και επιτόπιο έλεγχο. 

          Σύµφωνα µε έρευνα του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και 
Ανάπτυξης (Ο.Ο.Σ.Α.), ο αγροτοβιοµηχανικός τοµέας θα γνωρίσει µεταβολές και 
σοβαρές επιχειρηµατικές ανακατατάξεις. Υπογραµµίζεται συγκεκριµένα ότι στη 

ζώνη του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης, οι  παράγοντες 
που διαµορφώνουν τη ζήτηση ειδών διατροφής ανήκουν ήδη στο παρελθόν, αφού 

παραχώρησαν τη θέση τους στους επόµενους, οι οποίοι σχετίζονται µε τις γεύσεις 
και τη διαιτητική. Προβλέπεται έτσι, ότι στις ανεπτυγµένες χώρες θα αυξηθούν τα 

βιολογικά προϊόντα και θα αναπτυχθεί η βιολογική γεωργία. Είναι άλλωστε ήδη 

ορατή η τάση του σύγχρονου καταναλωτή να απαιτεί συνεχώς περισσότερες 
πληροφορίες για τα τρόφιµα που αγοράζει και να δίνει µεγάλη σηµασία στις 
διαιτητικές ιδιότητές τους. 
          Σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες δηµιουργούνται ερωτήµατα σχετικά µε τη 

σκοπιµότητα της σύγχρονης τεχνολογίας που χρησιµοποιείται στη γεωργία. Η 

υπερβολική χρήση ενέργειας και εισροών χηµικών ουσιών, ιδιαίτερα στα 

θερµοκήπια, αυξάνει την εκποµπή άνθρακα και αζώτου, επιδρώντας αρνητικά στο 

κλίµα της γης. Η υγεία των καταναλωτών µπορεί να απειληθεί επίσης από τις 
υψηλές συγκεντρώσεις αζώτου στο πόσιµο νερό, που οφείλονται στη χρήση 

χηµικών λιπασµάτων και στα υπολείµµατα εντοµοκτόνων και κτηνιατρικών 

φαρµάκων στα τρόφιµα. Ως εκ τούτου, έχει αποκτήσει ιδιαίτερη σηµασία το 

ζήτηµα της προέλευσης των τροφίµων. Η αναθεώρηση της αγροτικής πολιτικής 
της Κοινότητας ενθαρρύνει όλες τις πρωτοβουλίες που αυξάνουν τη 

διαφοροποίηση της παραγωγής, µε στόχο µια ποιότητα που να ικανοποιεί τις 
ανάγκες της αγοράς και τις προσδοκίες του καταναλωτή. Τέτοιες περιπτώσεις 
διαφοροποίησης αποτελούν τα προϊόντα που παράγονται µε ήπια (φιλικά) προς το 

περιβάλλον συστήµατα παραγωγής. Αυτά τα συστήµατα παραγωγής είναι  
βιολογικά, δηλαδή χωρίς τη χρήση χηµικών εισροών και ολοκληρωµένα αφού 

συνεπάγονται την άριστη διαχείριση της παραγωγικής διαδικασίας, ώστε οι 
χηµικές εισροές να µειωθούν στις απολύτως αναγκαίες, µε κύριο στόχο την 

απουσία υπολειµµάτων (φυτοφαρµάκων, λιπασµάτων, ορµονών, κλπ). 

         Το σύστηµα της ολοκληρωµένης παραγωγής, µολονότι εµφανίστηκε 
πρόσφατα ως εναλλακτική πρόταση έναντι της βιολογικής και το οποίο εµπεριέχει 
µικρότερο ρίσκο, περιλαµβανόταν πάντα στα προγράµµατα αγροτικής ανάπτυξης 
από τη δεκαετία του ’70 και µετά, ως «ορθή καλλιεργητική πρακτική». Η πλέον 

σύγχρονη εκδοχή του συστήµατος της ολοκληρωµένης παραγωγής εµφανίζεται ως 
ο περισσότερο ολοκληρωµένος τρόπος ορθολογικής διαχείρισης, αλλά µε πολλά 

προβλήµατα πρακτικής εφαρµογής, επειδή προϋποθέτει την ανάπτυξη 

περιφερειακής δοµής συγκέντρωσης στοιχείων (µετεωρολογικών, βιολογικής 
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εξέλιξης εντόµων, εξέλιξης ασθενειών, οικονοµικών στοιχείων, κλπ.), καθώς και 
τη µηχανογραφική υποστήριξη επεξεργασίας των δεδοµένων. Το σύστηµα της 
ολοκληρωµένης παραγωγής βρίσκεται στη σωστή κατεύθυνση, επειδή 

ελαχιστοποιεί τις βλάβες και µεγιστοποιεί τις οικολογικές, κοινωνικές και 
οικονοµικές ωφέλειες σε όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας. Ως 
ελεγχόµενο σύστηµα παραγωγής, µέσω οργανισµών πιστοποίησης λοιπόν, µπορεί 
να θεωρηθεί και ως στάδιο εκπαίδευσης - εµπέδωσης της δυναµικής διαδικασίας, 
µείωσης των χηµικών εισροών και προστασίας του περιβάλλοντος, ώστε στη 

συνέχεια να υιοθετηθεί το σύστηµα της βιολογικής γεωργίας, η υπεροχή του 

οποίου στην επίτευξη της αειφορίας είναι δεδοµένη.  

       Ιδιαίτερα για τη χώρα µας, τα βασικά διαρθρωτικά προβλήµατα του αγροτικού 

τοµέα, όπως ο µικρός κλήρος (µέσος κλήρος στην Ελλάδα=45 στρέµµατα, στην 

Ε.Ε.=165 στρέµµατα, στην Αµερική=2020 στρέµµατα) και η γεωµορφολογία 

(450.000 εκµεταλλεύσεις στο σύνολο των 860.000 γεωργικών εκµεταλλεύσεων της 
χώρας βρίσκονται σε ορεινές, ηµιορεινές και νησιωτικές περιοχές και 
προσφέρονται µόνο για συστήµατα εκτατικής γεωργίας), µειώνουν τη δυνατότητα 

εφαρµογής του µοντέλου της βιολογικής γεωργίας. ∆ηλαδή, ακόµα και αν 

διπλασιαστεί η χρηµατοδότηση διαρθρωτικής προσαρµογής της ελληνικής 
γεωργίας, θα υστερούµε πάντοτε έναντι των ανταγωνιστών µας, επειδή 

αποκλείεται να εξαλειφθούν οι διαφορές οικονοµιών κλίµακας, αλλά και ο 

µορφολογικός δυϊσµός των γεωργικών περιοχών της χώρας  µας. Η ελληνική 

γεωργία µπορεί να γίνει ανταγωνιστική εξαιτίας του καινούργιου περιβάλλοντος 
που δηµιουργείται από τις νέες τάσεις κατανάλωσης τροφίµων, µέσω της 
υιοθέτησης ήπιων συστηµάτων παραγωγής, καθώς και από την ανάγκη για 

αυξηµένη ποιότητα. Συνεπώς, επιβάλλεται ο σχεδιασµός και η εφαρµογή µιας 
φίλο-περιβαλλοντικής και αειφόρου αγροτικής πολιτικής (ως εθνικής αγροτικής 
πολιτικής), συµπληρωµατικής της ΚΑΠ, δηλαδή προτείνεται συγκεκριµένα η 

βελτίωση της ποιότητας ως η σωστότερη λύση για την ελληνική γεωργία. Οι 
σχετικές προσπάθειες πρέπει να επικεντρωθούν στην περιφέρεια, οι τοπικές 
κοινωνίες της οποίας θα αποτελέσουν το µοχλό για βιώσιµη ανάπτυξη της 
περιοχής, µέσω της εφαρµογής ολοκληρωµένων προγραµµάτων, µε τα οποία θα 

καλύπτουν την παραγωγή τροφίµων ποιότητας, θα προστατεύουν την αειφορία του 

αγροτικού χώρου και περιβάλλοντος, θα διατηρούν την πολιτισµική παράδοση και 
γενικότερα θα διασφαλίζουν ιδανικές συνθήκες διαβίωσης για τους ανθρώπους.   

Κατά τη µετάβαση από τη συµβατική µέθοδο καλλιέργειας στη βιολογική, 

πρώτος στόχος είναι η αναζωογόνηση του εδάφους και απώτερος σκοπός η 

αποκατάσταση της βιολογικής ισορροπίας στο αγρόκτηµα. Η υπερβολική λίπανση, 

ιδιαίτερα η αζωτούχος, αφοµοιώνεται άµεσα από τα φυτά µε αποτέλεσµα να 

αποδυναµώνεται η λειτουργία της διάσπασης των στοιχείων του εδάφους. Η 

διακοπή της χρήσης χηµικών µέσων και η χρησιµοποίηση τεχνικών βιολογικής 
γεωργίας (χλωρά λίπανση, βιολογική λίπανση) βελτιώνει τις συνθήκες του εδάφους 
και επαναφέρει (µέσω του πολλαπλασιασµού των µικροοργανισµών) τη διεργασία 

της αναζωογόνησης και αποκατάστασης της γονιµότητάς του. Κατά τη µεταβατική 

περίοδο µετάβασης προς τη βιολογική γεωργία, το κόστος παραγωγής εµφανίζεται 
αυξηµένο και οι αποδόσεις χαµηλές. Η επίτευξη µιας καλής µέσης απόδοσης της 
βιολογικής µεθόδου παραγωγής, ανταγωνιστικής ως προς τη συµβατική, απαιτεί 
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µερικά χρόνια, τα οποία, ανάλογα µε τα οικονοµικά µέσα, αλλά και τις τοπικές 
συνθήκες, κυµαίνονται από τέσσερα (4) έως δέκα (10) χρόνια. Παρότι η βιολογική 

γεωργία στηρίζεται σε σχετικά διαφορετικές τεχνικές απ΄ ότι η συµβατική, τελικά 

το κέρδος είναι συγκρίσιµο, επειδή, αν και το κόστος πρόσθετης εργασίας στη 

βιολογική γεωργία είναι υψηλό, αντίστοιχα υψηλό είναι και το κόστος 
λιπασµάτων, σπόρων και συµπληρωµάτων της διατροφής ζώων. Ίσως όµως να µην 

είναι πάντα δυνατή η σύγκριση, επειδή στη συµβατική γεωργία υπάρχουν ποικιλίες 
που ανταποκρίνονται σε υψηλή αζωτούχο λίπανση, µια συνθήκη που δεν µπορεί να 

βρεθεί σε βιολογικούς αγρούς. Από την άλλη πλευρά βέβαια, η µέθοδος της 
βιολογικής γεωργίας υπερτερεί σε µειονεκτικές περιοχές (ορεινές, ηµιορεινές, 
νησιωτικές), όπου οι διάφορες ποικιλίες δεν µπορούν να αποδώσουν, επειδή δεν 

αφοµοιώνεται η αζωτούχος λίπανση λόγω έλλειψης υγρασίας. 
( www.daedalus.math.uoi.gr/agrotica/bio-geo/bio-gr/mainhtm) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Η ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 Οι πρώτοι Έλληνες βιοκαλλιεργητές ήταν κυρίως ερασιτέχνες όπου δεν 

µπορούσαν να αφοµοιώσουν τις απαιτήσεις της βιολογικής γεωργίας . 
Η βιολογική γεωργία, µε τη σύγχρονη αντίληψη, εµφανίζεται στη χώρα 

µας από τις αρχές της δεκαετίας του '80 µε την παραγωγή βιολογικής σταφίδας 
στο Αίγιο. Το 1982 στην Αιγιαλεία της Πελοποννήσου, µια Ολλανδική 

εταιρεία ξεκινά ένα πρόγραµµα βιολογικής σταφίδας προσφέροντας στους 
καλλιεργητές υψηλότερες τιµές ( ∆ΗΩ 2002). 

Το 1986 στη Μάνη, ένας Αυστριακός ονόµατι Blauel οργάνωσε ένα 

πρόγραµµα  βιολογικής καλλιέργειας ελιάς, µε σκοπό τη χρησιµοποίησή της 
για την παραγωγή λαδιού. Αποτέλεσµα αυτής της προσπάθειας είναι η 

δηµιουργία ενός µεγάλου δικτύου  παραγωγής βιολογικών προϊόντων.  

          Στη συνέχεια ακολουθούν και σε άλλες περιοχές την εφαρµογή της 

βιολογικής παραγωγής προϊόντων. Έτσι έχουµε βιοκαλλιεργητές στη Χίο µε 
εσπεριδοειδή και κηπευτικά, στο Πήλιο µε ελιές και αρωµατικά φυτά, στην 
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Έδεσσα και τα Γιαννιτσά µε ετήσιες καλλιέργειες, στην Αττική µε φιστικιές, 
κερασιές, κ.τ.λ. 

Στις αρχές της δεκαετίας του ‘90, η βιολογική γεωργία επεκτείνεται τόσο 

σε προϊόντα, όσο και σε περιοχές. Την περίοδο αυτή αρχίζει η βιολογική 

καλλιέργεια αµπελιού στη Νάουσα. Το ενδιαφέρον ολοένα και µεγαλώνει καθώς τα 

περισσότερα από τα βιολογικά προϊόντα, τα οποία ελέγχονται και 
πιστοποιούνται από ευρωπαϊκούς οργανισµούς, βρίσκουν εµπορική διέξοδο, κατά 

κύριο λόγο σε χώρες της ∆υτικής Ευρώπης. 
Στη συνέχεια, ορόσηµο στην ανάπτυξη και επέκταση της βιολογικής γεωργίας 

αποτελεί το έτος 1993, χρονιά στην οποία άρχισε, µε καθυστέρηση δύο ετών, η 

εφαρµογή του Κοινοτικού Καν. 2092/91 για τη βιολογική γεωργία. Από το 1993, 

αρχίζει ουσιαστικά και η επίσηµη καταγραφή της πορείας της βιολογικής γεωργίας 
στην Ελλάδα, καθώς και των Ελλήνων βιοκαλλιεργητών, οι οποίοι ήταν στο 

σύνολο τους µόλις 165. Από το έτος αυτό και µετά, η βιολογική γεωργία παρουσιάζει 
ραγδαία εξέλιξη. Στα έτη 1993 και 1994 παρατηρείται µεγάλη αύξηση των 

βιολογικά καλλιεργούµενων εκτάσεων. Σε αυτό κυρίως επέδρασε ο Καν. 2078/92 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που αφορά στις επιδοτήσεις για την παραγωγή βιολογικών 

προϊόντων. 

Το έτος 2000, καταγράφονται στην Ελλάδα 4.200 βιοκαλλιεργητές, ενώ το 

2001 ο αριθµός τους αυξάνεται στους 6.993. Στο τέλος του 2002, µε τη λήξη 

των επιδοτήσεων, 3.654 βιοκαλλιεργητές, δηλαδή το 52%, εγκαταλείπουν τη 

βιολογική γεωργία. Στις αρχές του 2003, µε την έναρξη των νέων 

επιδοτήσεων, οι πιστοποιηµένοι βιοκαλλιεργητές είναι 6.299, ποσοστό που 

σύµφωνα µε την επίσηµη υπηρεσία της Ε.Ε. αντιπροσωπεύει το 0,74% των Ελλήνων 
παραγωγών (∆ΗΩ 2006). 

Τα έτη 1999 - 2001 ο ρυθµός αύξησης των εκτάσεων της βιολογικής 
γεωργίας µειώνεται σε µεγάλο βαθµό, γεγονός αναµενόµενο σε κάποιο βαθµό, αν 

ληφθεί υπόψη ότι αυξάνεται παράλληλα ο απόλυτος αριθµός της συνολικής έκτασης 
που εντάσσεται στη βιολογική γεωργία. 

Στον πίνακα 1 παρουσιάζεται η πορεία των βιολογικά καλλιεργούµενων 

εκτάσεων στην Ελλάδα κατά τα έτη 2002 - 2007. Σε αυτή την ανάσχεση της 
ανάπτυξης συνέβαλε και η έλλειψη κατάλληλης πολιτικής από το Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων, ο τερµατισµός των επιδοτήσεων µετά την 

παρέλευση της πενταετούς υποχρεωτικής συµµετοχής στο πρόγραµµα της 
βιολογικής γεωργίας και οι γενικότερες γραφειοκρατικές δυσκολίες που 

προστέθηκαν για την ένταξη στα προγράµµατα επιδοτήσεων. 
Στην Ελλάδα παρατηρείται το φαινόµενο να γίνονται µαζικές αιτήσεις 

παραγωγών για ένταξη στη βιολογική γεωργία τις χρονιές που υπάρχει αντίστοιχο 

πρόγραµµα στρεµµατικής ενίσχυσης, ενώ µε τη λήξη της επιδότησης να 

γίνονται αντίστοιχες µαζικές αποχωρήσεις. 
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Η πορεία των βιολογικά καλλιεργούµενων εκτάσεων στην Ελλάδα κατά τα έτη 

2002 - 2007. 

 

ΕΤΟΣ ΕΚΤΑΣΗ (εκτ) 

2002 295.051 

2003 389.951 

2004 706.250 

2005 1.035.600 

2006 1.701.865 

2007 1.521.175 

Πηγή: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
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 Καθώς αυξάνεται το µέγεθος της βιολογικής γεωργίας, ο κλάδος έρχεται 
αντιµέτωπος µε τα δοµικά προβλήµατα της ελληνικής γεωργίας, τα οποία 

είναι πολύ δύσκολο να ξεπεραστούν, τουλάχιστο όσο δεν υπάρχει ένα 

ολοκληρωµένο και µακροπρόθεσµο σχέδιο. Επιπλέον, έχει γίνει πλέον 

έκδηλη η ανάγκη για καλύτερη και πιο επαγγελµατική οργάνωση όλου του 

χώρου της βιολογικής γεωργίας, όσον αφορά στα θέµατα παραγωγής, 
τεχνογνωσίας, µεταποίησης, συσκευασίας, τυποποίησης, εµπορίας, 
διαφήµισης, ενηµέρωσης και προώθησης. Το ποσοστό της βιολογικής γεωργίας 
στην Ελλάδα, συγκρινόµενο µε τα αντίστοιχα στις υπόλοιπες χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι από τα χαµηλότερα. Σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. 

έχουν σχεδιαστεί συγκεκριµένα προγράµµατα για την ανάπτυξη της βιολογικής 
γεωργίας που έχουν αρχίσει πια να αποδίδουν. Αντίθετα η Ελλάδα 

παρουσιάζει ελλείψεις (ή υστερεί ή µειονεκτεί)  στην υποστήριξη των 

αγροτικών της προϊόντων στο διεθνή ανταγωνισµό. Ωστόσο, η πρόοδος που 

γίνεται τα τελευταία χρόνια είναι πραγµατικά εντυπωσιακή. Ειδικά µετά την 

εφαρµογή του κανονισµού της Ε.Ε. η κατάσταση έχει αλλάξει. Οι 
παράγοντες που προωθούν τη βιολογική γεωργία, όπως η νοµοθεσία, η 

σήµανση, οι επιδοτήσεις, η ενηµέρωση, η εκπαίδευση, η έρευνα, η εµπορία κ.ά., 

κερδίζουν ολοένα και περισσότερο έδαφος. 
Το έτος 2001, η βιολογική µέθοδος, όσον αφορά στον τοµέα της φυτικής 

παραγωγής εφαρµόστηκε σε έκταση 310.118 εκτ., δηλαδή σε ποσοστό περίπου 

0,47% της συνολικής καλλιεργούµενης έκτασης της Ελλάδας. Σε επίπεδο 

γεωργικών εκµεταλλεύσεων, 4.250 είχαν ενταχτεί στο σύστηµα ελέγχου, 

συµπεριλαµβανοµένου και ενός µικρού αριθµού µεταποιητικών µονάδων . 
Το έτος 2003 το σύνολο των βιολογικά καλλιεργούµενων εκτάσεων στην 

Ελλάδα ήταν 389.951 εκτ. από τα οποία τα 250.052,47 βρίσκονταν σε µεταβατικό 

στάδιο και τα 130.942,64 σε πλήρες βιολογικό στάδιο. 

Σήµερα, η βιολογικά καλλιεργούµενη έκταση της χώρας αποτελεί το 0,86% 

της συνολικά καλλιεργούµενης έκτασης, συµπεριλαµβανοµένων και των 

βοσκότοπων (∆ΗΩ 2006). 

Το µέσο µέγεθος των αγροτικών εκµεταλλεύσεων που έχουν ενταχθεί 
στη βιολογική γεωργία αυξάνεται σταδιακά τα τελευταία χρόνια. Το 1993, ο 

µέσος κλήρος (βιολογικά καλλιεργούµενη έκταση ανά παραγωγό), ανερχόταν σε 
3,58εκτ., ενώ τα έτη 2001 και 2002 έφτασε τα 4,4 και 4,74 εκτ. αντίστοιχα (∆ΗΩ 

2003). Από το στοιχείο αυτό απορρέει το συµπέρασµα ότι στη βιολογική γεωργία 

εντάσσονται πια επαγγελµατίες αγρότες, µε µεγαλύτερες εκτάσεις, ή ακόµη και 
µε το σύνολο των εκτάσεων τους. 

 

 

Στην Ελλάδα οι κύριες πιστοποιούµενες καλλιέργειες είναι: 
1. Η ελιά για λάδι 
2. Οι αροτραίες καλλιέργειες 
3. Παραγωγή οινοποΐήσιµων σταφυλιών 

4. Τα εσπεριδοειδή 

5. Τα οπωροφόρα 

6. Τα κηπευτικά  

          Εντυπωσιακή είναι και η ανισοκατανοµή, η οποία παρατηρείται 
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µεταξύ των προηγούµενων προϊόντων, τα οποία έχουν ενταχθεί στη βιολογική 

γεωργία. Το έτος 2001 στην Ελλάδα, σε σύνολο περίπου 295.051 εκτ. 
βιολογικής καλλιέργειας, το µεγαλύτερο  µέρος των βιολογικά 

καλλιεργούµενων προϊόντων το αποτελούσαν η ελιά (55,2%), οι αροτραίες 
καλλιέργειες (13%), το αµπέλι (10,6%) και τα εσπεριδοειδή (7,1%). Τα 

κηπευτικά και τα όσπρια αντιπροσώπευαν µόνο το 1,6% και 0,9% 

αντίστοιχα (∆ΗΩ 2006). Τα τελευταία χρόνια, το ποσοστό που καταλαµβάνουν 

η ελιά, το αµπέλι και τα εσπεριδοειδή έχει µειωθεί, διότι παράλληλα αυξάνονται 
τα ποσοστά και άλλων καλλιεργειών που εντάσσονται στη βιολογική γεωργία.   

Στην Ελλάδα, η βιολογική γεωργία εµφανίζει υψηλά ποσοστά 

συγκέντρωσης σε λίγους µόνο νοµούς της χώρας. Οι δέκα πρώτοι νοµοί 
παραµένουν οι ίδιοι και τα τελευταία χρόνια δεν έχει σηµειωθεί καµία ουσιαστική 

µεταβολή. Αξιοσηµείωτο είναι το ότι οι περισσότερες γεωργικές εκµεταλλεύσεις 
που καλλιεργούνται µε βάση τις αρχές της βιολογικής γεωργίας, βρίσκονται στη 

νότια και στην κεντρική Ελλάδα. Αυτό εξηγείται από το γεγονός ότι στις 
περιοχές αυτές βρίσκεται το µεγαλύτερο ποσοστό καλλιεργούµενων εκτάσεων 

ελαιώνων στο σύνολο της χώρας, συναρτήσει του ότι η ελιά είναι και η κυριότερη 

βιολογική καλλιέργεια στην Ελλάδα. 

Εντούτοις, η βιολογική καλλιέργεια µπορεί να εφαρµοστεί σε µεγάλη 

κλίµακα στην Ελλάδα. Οι ιδανικές εδαφοκλιµατικές συνθήκες της χώρας µας, η 

ποικιλία µικροκλιµάτων και τοπικών ιδιοµορφιών, οι πόροι των νησιωτικών, 

ορεινών και ηµιορεινών περιοχών, οι παραδοσιακές καλλιεργητικές τεχνικές, που 

ακόµα δεν έχουν εξαφανιστεί, καθώς και το αυτόχθονο πολλαπλασιαστικό υλικό 

που ακόµη είναι διαθέσιµο, αποτελούν σπουδαία πλεονεκτήµατα που µπορεί να 

εκµεταλλευθεί ή χώρα µας. 
Στην Ελλάδα λειτουργούν σήµερα έντεκα ιδιωτικοί οργανισµοί 

πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων:  

• A CERT ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ  

• GMCert 

• GREEN CONTROL  

• LACON ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΕΠΕ- LACON HELLAS 

• Q WAYS ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ Α.Ε.  

• Α.ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗ&ΣΙΑ Ε.Ε-IRIS-  

• ΒΙΟΕΛΛΑΣ  

• ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ Α.Ε.  

• ∆ΗΩ  

• ΦΙΛΙΚΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ Α.Ε. 

• ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΕ 

 

 

 

 

Οι οργανισµοί αυτοί ελέγχονται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίµων. Παράλληλα, λειτουργούν διάφορες ενώσεις παραγωγών, 

καταναλωτών καθώς και ερευνητικά ιδρύµατα µε κύριο σκοπό την προώθηση της 
βιολογικής γεωργίας και την ενηµέρωση και εκπαίδευση σε ειδικά θέµατα τόσο 

των παραγωγών όσο και των καταναλωτών. 
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Α. ΚΑΤΑΓΩΓΗ  ΤΗΣ ΠΑΤΑΤΑΣ 
 

Η πατάτα κατάγεται από τις Άνδεις της νοτίου Αµερικής και 
µεταφέρθηκε στην Ευρώπη το 1565 από τους Ισπανούς. Στη συνέχεια διαδόθηκε 
και καλλιεργήθηκε στις βορειότερες περιοχές της Ηπείρου. 

Στην Ελλάδα έγινε γνωστή το 1830 από τον πρώτο κυβερνήτη της χώρας 
τον Ιωάννη Καποδίστρια και σύντοµα καθιερώθηκε η καλλιέργειά της. Σήµερα 

αποτελεί βασικό στοιχείο της διατροφής του πληθυσµού. Χρησιµοποιείται 
ακόµα για την παραγωγή αµύλου, αλεύρου, αλκοόλης και ζωοτροφών.   

 

 

B. ΒΟΤΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ ΠΑΤΑΤΑΣ 
 

 

1.ΒΟΤΑΝΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 

 

 

 Συστηµατική κατάταξη της πατάτας 
 

Τάξη: Personatea  

Οικογένεια: Solanaceae 

Γένος: Solanum 

Είδος: Tuberosum 

Κλάση: Dicotyledones 

Υποδιαίρεση: Angiosperma 

Άθροισµα: Spernatophia 

 

 

2.ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΦΥΤΟΥ 

 

 

 Η πατάτα είναι φυτό ετήσιο, ποώδες µε βιολογικό κύκλο 3 – 5 µηνών. Οι 
ρίζες είναι διακλαδιζόµενες ανάλογα µε την ποικιλία, εάν το υπέδαφος είναι 
πορώδες φθάνουν σε βάθος 1 m εκτείνονται πλευρικά σε σηµαντική ακτίνα που 

φθάνει βάθος 20 – 50 cm. 

 Ο βλαστός είναι διακλαδιζόµενος γωνιώδης, ύψους 60 – 90 cm µε 
πλούσιο φύλλωµα. Στο υπόγειο τµήµα του σχηµατίζονται εδώδιµοι κόνδυλοι 
στους οποίους αποταµιεύονται οι αποθησαυριστικές ουσίες του φυτού. 

 Τα στελέχη ποικίλουν και αυτά ανάλογα µε την ποικιλία σε µήκος, 
χρώµα, αριθµό διακλάδωσεων, πάχος, γόνατα, µεσογονάτια διαστήµατα, χνούδι 
και εµφάνιση. 

 Τα φύλλα είναι σύνθετα και αποτελούνται από 7 – 10 φυλλάρια τα οποία 

είναι χνουδωτά, επιµήκη, λοξά ή καρδιόσχηµα στη βάση. Μεταξύ των  
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φυλλαρίων αυτών υπάρχουν δύο πολύ µικρότερα δευτερογενή φυλλίδια. Το 

χρώµα των φύλλων είναι σκούρο πράσινο. 

  

         

Τα άνθη είναι ερµαφρόδιτα συνήθως αυτογονιµοποιούµενα. Έχουν 

χρώµα λευκό, ιώδες ή πορφυρό ανάλογα µε την ποικιλία. Βρίσκονται σε 
ταξιανθίες και έχουν πεντάλοβο κάλυκα, συµπέταλο στεφάνη µε πέντε πέταλα, 

πέντε στήµονες και µακρύ εξέχοντα στύλο. Η πατάτα είναι φυτό µακράς 
φωτοπεριόδου και για να ανθίσει και να ωριµάσει τους καρπούς χρειάζεται φώς 
πάνω από 14 ώρες ηµερησίως. 
 

 

 

3.ΚΟΝ∆ΥΛΟΙ 

 

 

 Εκτός από την υπέργεια βλάστηση η πατάτα αναπτύσσει και υπόγεια 

βλάστηση. 

Οι κόνδυλοι σχηµατίζονται στις άκρες οριζόντων υπόγειων βλαστών που 

ονοµάζονται στόλωνες. Οι στόλωνες προκύπτουν από την εκβλάστηση 

οφθαλµών που βρίσκονται στη βάση των βλαστών του φυτού, κάτω από την 

επιφάνεια του εδάφους και αναπτύσσονται µόνο στο σκοτάδι και σε υγρή 

ατµόσφαιρα. 

 

      

 

 

   

 

 

 

Κόνδυλοι πατάτας 

 

                 Οι κόνδυλοι σχηµατίζονται µε διόγκωση των άκρων των στολώνων 

λίγο πριν από την άνθιση του φυτού και αυξάνονται καθώς αποταµιεύουν µέρος 
από τα προϊόντα της φωτοσύνθεσης του φυτού. Οι κόνδυλοι που παράγονται 
από ένα φυτό σχηµατίζονται ταυτόχρονα χωρίς όµως να αναπτύσσονται µε την 

ίδια ταχύτητα.  

              Το µεγαλύτερο τµήµα του κονδύλου αποτελείται από παρεγχυµατικά 

κύτταρα στα οποία αποθηκεύονται κυρίως αµυλόκοκκοι. 
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 Ο κόνδυλος περιλαµβάνει τους εξής ιστούς από έξω προς τα µέσα: 

1. Την επιδερµίδα 

2. Το φελλώδες παρίδερµα 

3. Το φελλογόνο κάµβιο 

4. Το φλοιώδες παρέγχυµα 

5. Το δακτύλιο αγωγών στοιχείων 

6. Τα παρεγχυµατικά κύτταρα 

7. Τον κύλινδρο εντεριώνης 
            Οι κόνδυλοι είναι βασικά όργανα του αγενή πολλαπλασιασµού της 
πατάτας. 
 

 

 

 

 

Γ. ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΦΥΤΩΝ ΣΤΟ Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ 

 
1.ΚΛΙΜΑ 

 

 Η καλλιέργεια της πατάτας γίνεται µε τη φύτευση κονδύλων ή και 
τµηµάτων των κονδύλων ανάλογα µε το µέγεθος. Κάθε κόνδυλος πρέπει να 

περιλαµβάνει ένα τουλάχιστον µάτι. 
 Το φυτό προτιµά δροσερό περιβάλλον µε θερµοκρασίες 17 – 22

ο
C. Για το 

σχηµατισµό των κονδύλων η θερµοκρασία πρέπει να είναι 3 - 5
 ο
C πιο κάτω. 

Θερµοκρασίες πάνω από 30
 ο
C αναστέλλουν το σχηµατισµό κονδύλων. 

Θερµοκρασίες 20 - 30
 ο

C µειώνουν την απόδοση λόγο αύξησης αναπνοής µε 
αποτέλεσµα τη µείωση των υδατανθράκων. 

 Η βλάστηση µπορεί να αρχίσει σε χαµηλές θερµοκρασίες από 5 - 10
 ο

C, 

αλλά η σπορά πρέπει να αποφεύγεται στις χαµηλές θερµοκρασίες γιατί 
καθυστερούν την ανάπτυξη του φυτού και ευνοούν τη σήψη. 

 Στην Ελλάδα η πατάτα µπορεί να καλλιεργηθεί σε τρείς διαφορετικές 
εποχές ανάλογα µε την περιοχή. Στα ορεινά η πατάτα φυτεύεται τον Απρίλιο και 
η συγκοµιδή γίνεται το Σεπτέµβριο, ενώ στα πεδινά µπορούµε να φυτέψουµε 
την πατάτα δύο φορές το χρόνο το µήνα Φεβρουάριο η πρώτη και τον Αύγουστο 

η δεύτερη. Στα πολύ νότια κλίµατα µπορούµε να φυτέψουµε το Νοέµβριο και η 

συγκοµιδή να γίνει τον Απρίλιο. 

 Στο νοµό Κοζάνης λόγω του ψυχρού κλίµατος που επικρατεί η 

καλλιέργεια της πατάτας γίνεται µια φορά το χρόνο αρχές Μαΐου. 

Το κλίµα την περίοδο αυτή είναι ευνοϊκό για την ανάπτυξη της πατάτας 
διότι όπως φαίνετε και στον πίνακα 1 η µέση θερµοκρασία τους µήνες Μάιο έως 
και Σεπτέµβριο κυµαίνετε από 16,8

ο
C έως και 19,3

ο
C µε µεγαλύτερη µέση 

θερµοκρασία 23,6
ο
C που εµφανίζεται τον Αύγουστο. 
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 Πίνακας 1:Μέση, Ελάχιστη και Μέγιστη µηνιαία Θερµοκρασία 

 

 

1
ο
 Εξάµηνο ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ 

Ελάχιστη Μηνιαία  

Θερµοκρασία 
-1.2 -0.5 1.8 5.2 9.5 13.2 

Μέση Μηνιαία  

Θερµοκρασία 
2.3 3.7 6.9 11.6 16.8 21.5 

Μέγιστη Μηνιαία  

Θερµοκρασία 
6.1 8.0 11.4 16.3 21.7 26.5 

2
ο
 Εξάµηνο ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ 

Ελάχιστη Μηνιαία  

Θερµοκρασία 
15.7 15.7 12.5 8.1 3.9 0.4 

Μέση Μηνιαία  

Θερµοκρασία 
24.1 23.6 19.3 13.5 8.0 3.9 

Μέγιστη Μηνιαία  

Θερµοκρασία 
29.3 29.2 25.0 18.8 12.7 8.0 

 

 

 

 

2.Ε∆ΑΦΟΣ 

 Το έδαφος είναι παράγοντας καθοριστικός για την παραγωγή της 
πατάτας, την ποιότητα των κονδύλων, την πρωιµότητα της ωρίµανσης, την 

ικανότητα διατήρησης του προϊόντος, το µέγεθος των απωλειών λόγω 

ασθενειών και σε συνδυασµό µε το κλίµα την απόδοση σε κονδύλους. 
 Η πατάτα ευδοκιµεί σε ποικιλία εδαφών, καλύτερα όµως θεωρούνται τα 

αµµοπηλώδη έως ιλιοπηλώδη µε καλή αποστράγγιση, άφθονες οργανικές 
ουσίες, και ph που κυµαίνεται µεταξύ 5 – 6. Τα πολύ ελαφρά εδάφη µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν επιτυχώς, εφόσον αρδεύονται συνεχώς και λιπαίνονται 
περισσότερο. 

 Η καλλιέργεια της πατάτας µπορεί να γίνει και σε αµµώδη εδάφη φτάνει 
να µην είναι αλατούχα και να µην έχουν περίσσεια ασβεστίου. 

 Η φύση του εδάφους επηρεάζει και το βλαστικό κύκλο της καλλιέργειας. 
Όσο πιο ελαφρά είναι τα εδάφη, τόσο πιο πρώιµη είναι η παραγωγή. 
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Συγκεκριµένα στο Ν. Κοζάνης το έδαφος βοηθάει ιδιαίτερα στην 

καλλιέργεια της πατάτας αφού τα περισσότερα στοιχεία υπάρχουν στις σωστές 
αναλογίες, έτσι ώστε να ευδοκιµεί η καλλιέργειά της. 

Όπως φαίνεται και στον πίνακα 2 όλα τα στοιχεία βρίσκονται σε 
ικανοποιητικό βαθµό εκτός του Βορίου το οποίο βρίσκεται σε χαµηλότερα 

επίπεδα από το όριο επάρκειας. 
 

Πίνακας 2 
 

 

 

 

 

 

 

3. ΥΓΡΑΣΙΑ 

 

Όταν η θερµοκρασία είναι µέτρια και η σχετική υγρασία του αέρα αρκετά 

υψηλή, µεγαλύτερη του 70 -75%, η απαιτούµενη ποσότητα νερού σε 
βροχόπτωση ή άρδευση από τη φύτευση ως τη συγκοµιδή τους πατάτας είναι 
300 – 450 mm περίπου. Αύξηση τους θερµοκρασίας και µείωση τους σχετικής 
υγρασίας του αέρα δηµιουργούν πρόσθετες ανάγκες για νερό, ανεβάζοντας τη 

συνολική απαιτούµενη ποσότητα στα 800 mm. 

 Έλλειψη νερού κατά το χρόνο τους έναρξης σχηµατισµού των κονδύλων 

προκαλεί µείωση του αριθµού τους. 
 Έλλειψη νερού κατά τη διάρκεια ανάπτυξης των κονδύλων προκαλεί 
µείωση στο τελικό βάρος του. Σε δροσερές και υγρές περιοχές για την παραγωγή 

1 Kgr ξηράς ουσίας απαιτούνται 300 – 600 Kgr νερό, ενώ σε θερµές και ξηρές 
περιοχές απαιτείται πολλαπλάσια ποσότητα. 

Στο Ν. Κοζάνης όπως αναφέρεται και πιο πάνω η καλλιέργεια της πατάτας 
γίνετε αρχές Μαίου λόγω των χαµηλών θερµοκρασιών που επικρατούν τους 
χειµερινούς µήνες. 

Στον πίνακα 3 φαίνετε η µέση µηνιαία υγρασία τους µήνες της 
καλλιέργειας δηλαδή από Μάιο µέχρι και Σεπτέµβριο όπου γίνετε και η 

συγκοµιδή. Η µέση µηνιαία υγρασία είναι από 57% έως και 62%. 

Κατά τη διάρκεια αυτών των µηνών δεν παρατηρούνται µεγάλες τιµές 
βροχόπτωσης µε εξαίρεση το Μάιο όπου έχουµε 56,7mm δηλαδή 11,2 ηµέρες 
βροχής. Τους υπόλοιπους µήνες δηλαδή Ιούνιο µέχρι και Σεπτέµβριο η µέση 

µηνιαία βροχόπτωση είναι από 30mm έως 38,1mm δηλαδή 5,1 µε 7,3 ηµέρες 
βροχής το µήνα. (πίνακας 4) 
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Πίνακας 3:Μέση µηνιαία υγρασία 

 

 

1
ο
 Εξάµηνο ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ 

Μέση Μηνιαία  

Υγρασία 
74.2 70.1 67.5 63.0 62.0 54.8 

2
ο
 Εξάµηνο ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ 

Μέση Μηνιαία  

Υγρασία 
49.8 50.4 57.0 66.7 74.7 75.7 

 

 

Πίνακας 4:Μέση µηνιαία βροχόπτωση 

 

 

1
ο
 Εξάµηνο ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ 

Μέση Μηνιαία  

Βροχόπτωση 
36.2 30.2 39.2 43.3 56.7 37.1 

Συνολικές Μέρες  

Βροχής 
10.8 10.0 11.2 10.4 11.2 7.3 

2
ο
 Εξάµηνο ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ 

Μέση Μηνιαία  

Βροχόπτωση 
38.1 30.0 31.7 52.8 60.3 52.0 

Συνολικές Μέρες  

Βροχής 
5.6 5.1 6.2 8.1 10.7 11.7 
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∆.ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΣΤΟ Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ 
 

 

           Οι καλλιεργούµενες ποικιλίες στην Ελλάδα είναι πολλές. ∆ιαφέρουν 

µεταξύ τους ως προς το µέγεθος και την ποιότητα των κονδύλων, την 

περιεκτικότητα σε ξηρή ουσία, το χρώµα της σάρκας, την ανθεκτικότητα σε 
ασθένειες, την απόδοση σε κιλά κτλ. Αυτά τα χαρακτηριστικά βέβαια δεν 

εξαρτώνται µόνο από την ποικιλία, αλλά επηρεάζονται και από τις  
εδαφοκλιµατικές συνθήκες, την άρδευση, την ωριµότητα των κονδύλων κτλ. 

            Οι ποικιλίες ανάλογα µε το χρώµα της σάρκας διακρίνονται σε: 
1. Κιτρινόσαρκες, που έχουν τραγανή υφή. Εκτός όµως από αυτό έχουν 

µεγαλύτερη περιεκτικότητα σε πρωτεΐνη και είναι καταλληλότερες για 

µαγείρεµα. 

2. Λευκόσαρκες, που έχουν αλευρώδη υφή. Αυτές δεν είναι κατάλληλες για 

µαγείρεµα γιατί διαλύονται µετά τη βράση. 

            Οι επικρατέστερες ποικιλίες στο νοµό Κοζάνης είναι: 
 

• Σπούντα 

 

 

             Είναι ανθεκτική στη ξηρασία και προτιµά ελαφρά εδάφη. Είναι πρώιµη 

– µεσοπρώιµη µε υψηλές αποδόσεις και µεγάλη περιεκτικότητα σε ξηρή ουσία, 

γι’ αυτό και είναι η πιο διαδεδοµένη µε ποσοστό 60%. Οι κόνδυλοι είναι 
µεγάλοι επιµήκεις, µε ρηχά µάτια και κίτρινη ελαφρά σάρκα. Είναι ανθεκτική 

στον περονόσπορο αλλά ευαίσθητη στο καρούλιασµα των φύλλων. Τέλος είναι 
ανθεκτική στο ιό Υ και απρόσβλητη στον ιό Α και στον καρκίνο των κονδύλων. 

 

 

• Αγκριά 

 

 

            Ποικιλία µεσοόψιµη µε υψηλές αποδόσεις και υψηλό ποσοστό µεγάλων 

κονδύλων. Οι κόνδυλοι είναι πολύ µεγάλοι επιµήκεις µε βαθύ κίτρινη σάρκα. 

            Είναι ανθεκτική στους νηµατώδεις και στον περονόσπορο και έχει πολύ 

καλή αντοχή στην Υ – ίωση. Η αγκριά καλλιεργείτε στο Ν. Κοζάνης κατά 50%. 

Οι ποικιλίες Μοναλίζα και Ελόντιν καλλιεργούνται σε ποσοστο 5%. 
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       Στον παρακάτω πίνακα αναφέρονται οι περιοχές καλλιέργειας των 

παραπάνω ποικιλιών και οι αποδόσεις σε τόνους. 
 

Πίνακας 5:Καλλιεργηµένες ποικιλίες και παραγωγή πατάτας σε περιοχές 

του 

 Νοµού Κοζάνης 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΣΤΡΕΜΑΤΑ ΤΟΝΟΙ  

ΕΛΛΗΣΠΟΝΤΟΣ ΣΠΟΥΝΤΑ 600 6,600 

ΜΟΝΑΛΙΖΑ 100 

ΑΓ. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

ΣΠΟΥΝΤΑ 32 4 

ΝΕΑΠΟΛΗ ΑΓΚΡΙΑ 15 151,5 

ΣΠΟΥΝΤΑ 88 

ΜΑΥΡΟ∆ΕΝΤΡΙ ΑΚΓΡΙΑ 10 842 

ΣΠΟΥΝΤΑ 140 

ΕΛΟΝΤΙΝ 20 

ΜΟΥΡΙΚΙΟΥ ΑΓΚΡΙΑ 200 207,1 

ΣΠΟΥΝΤΑ 120 

ΣΕΡΒΙΑ ΑΓΚΡΙΑ 250 600 

ΣΠΟΥΝΤΑ 50 

ΑΣΚΙΟ ΑΓΚΡΙΑ 53 215 

ΣΠΟΥΝΤΑ 72 

ΚΑΜΒΟΥΝΙΑ ΣΠΟΥΝΤΑ 20     - 
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Ε. ∆ΙΑΘΕΣΗ ΠΑΤΑΤΑΣ 
 

Η διάθεση της πατάτας στο νοµό Κοζάνης γίνεται κατά κύριο λόγο µε δύο 

τρόπους: 
1. Μεταφορά του προϊόντος από τους εµπόρους στην Κεντρική  

Λαχαναγορά Θεσσαλονίκης. 
2. Απευθείας µεταφορά του προϊόντος από τους παραγωγούς στις 

Λαϊκές αγορές του Νοµού αλλά και της Περιφέρειας. 
Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί, λόγω της απευθείας µεταφοράς από την 

παραγωγή στην κατανάλωση να υπάρχει µείωση του κόστους  µε σκοπό την 

εξασφάλιση υψηλότερου κέρδους. 
 

 

ΣΤ. ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΚΑΙ ΕΧΘΡΟΙ ΤΗΣ ΠΑΤΑΤΑΣ 
 

 

1. ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΤΗΣ ΠΑΤΑΤΑΣ  

 

• Ο ΠΕΡΟΝΟΣΠΟΡΟΣ   
 

 

Ο περονόσπορος των πατατών προκαλείται από το µύκητα Phytophthora 

infestans και προξενεί σοβαρές ζηµιές στις πατατοφυτείες αν δε ληφθούν 

έγκαιρα τα κατάλληλα προληπτικά µέτρα. Η εµφάνιση και εξάπλωση του 

περονόσπορου ευνοείται από δροσερό καιρό µε θερµοκρασίες 15-25 βαθµούς 
Κελσίου και ψηλή σχετική υγρασία. Τα συµπτώµατα εµφανίζονται αρχικά στο 

φύλλωµα σαν κιτρινωπές κηλίδες που σύντοµα γίνονται καστανωπές και 
ξεραίνονται αν κατά την περίοδο αυτή ο καιρός είναι θερµός και ξερός (οπότε ο 

περονόσπορος περιορίζεται). Αν όµως ο καιρός είναι υγρός η κάτω επιφάνεια 

των κηλίδων καλύπτεται µε υπόλευκη µούχλα που είναι η καρποφορία του 

µύκητα.  

Τα σπόρια του περονόσπορου µεταφέρονται µε τον αέρα και τη βροχή 

από τα προσβεβληµένα σε υγιή φύλλα και φυτά. Οι κηλίδες µεγαλώνουν και 
σύντοµα καλύπτουν ολόκληρο το φύλλωµα. Προσβολή παρατηρείται και στους 
µίσχους των φύλλων, στα στελέχη των φυτών και στους κονδύλους. Η 

προσβολή των κονδύλων µπορεί να γίνει ενώ αυτοί είναι ακόµη στο έδαφος και 
τα σπόρια του µύκητα φτάνουν εκεί µέσω των ρωγµών, ή κατά τη συγκοµιδή 

όταν τα σπόρια από το προσβεβληµένο φύλλωµα πέφτουν πάνω στους 
κονδύλους. Αργότερα η ανάπτυξη του µύκητα συνεχίζεται στους κονδύλους στις 
αποθήκες ή κατά τη διάρκεια της µεταφοράς τους στο εξωτερικό.  
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Στην αρχή παρουσιάζονται στην επιφάνεια των κονδύλων ελαφρά 

βαθουλωµένες κηλίδες µε γκριζωπή ή καστανή απόχρωση.  

Σε συνθήκες ψηλής υγρασίας, άλλοι µικροοργανισµοί, κυρίως βακτήρια, 

εισχωρούν στους προσβεβληµένους κονδύλους και προκαλούν την υδαρή σήψη 

των κονδύλων ενώ βρίσκονται στο χωράφι ή αργότερα κατά την αποθήκευση ή 

κατά τη µεταφορά.  

 

 

• ΦΟΥΖΑΡΙΟ ΚΑΙ ΒΕΡΤΙΤΣΙΛΙΟ   

 

 

Η µάρανση των φυτών των πατατών που οφείλεται στους µύκητες 
φουζάριο και βερτιτσίλιο χαρακτηρίζεται από ένα τοπικό αποχρωµατισµό 

(χρώµα καφέ) του αγγειώδους συστήµατος των στελεχών και των κονδύλων. 

Συστήνεται η χρήση υγιούς σπόρου και αµειψισπορά µε σιτηρά.  

 

2. ΙΩΣΕΙΣ   

 

 

Οι ιώσεις στην πατάτα παρουσιάζουν πολλά και διάφορα συµπτώµατα 

από τα οποία τα κυριότερα είναι τα ακόλουθα:  

Το φυτό παραµένει νάνο ή φαίνεται αδύνατο, παρουσιάζει συστροφή των 

φύλλων, απλό ή τραχύ µωσαϊκό ή νέκρωση των φύλλων που παραµένουν όµως 
πάνω στο στέλεχος του φυτού.  

Οι ιώσεις στα φυτά µπορούν να µεταδοθούν µε έντοµα-φορείς αλλά 

κυρίως µε µολυσµένο σπόρο. Τα προσβεβληµένα φυτά παράγουν µ ικρούς 
κονδύλους που φέρουν τον ιό. Συνεχής καλλιέργεια του ίδιοπαραγώµενου 

σπόρου οδηγεί σε εκφυλισµό των φυτών και µείωση της παραγωγής.  
Οι κυριότερες ιώσεις που προσβάλλουν την πατάτα είναι το:  

Απλό µωσαϊκό, το Τραχύ µωσαϊκό, η Ραβδωτή φυλλόπτωση και το 

Καρούλιασµα της πατάτας.  
Για την αντιµετώπιση των ιολογικών ασθενειών στις πατάτες επιβάλλεται 

να  χρησιµοποιείται πιστοποιηµένος πατατόσπορος .  
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3. ΕΧΘΡΟΙ ΤΗΣ ΠΑΤΑΤΑΣ   

• ΧΡΥΣΟΝΗΜΑΤΩ∆ΗΣ     

    Globodera rostochiensis G. Pallida & Globotera pallida 

Μικροσκοπικό κοµβονηµατώδες (Meloidogyne spp) που ζει στο έδαφος και 
τρέφεται πάνω στις ρίζες του φυτού της πατάτας τις οποίες καταστρέφει. Έτσι το 

φυτό αδυνατεί να προσλάβει θρεπτικά στοιχεία και νερό, παραµένει αδύνατο, 

νάνο και η παραγωγή του είναι χαµηλή ή εκµηδενίζεται. Παρόλο που ο 

νηµατώδης από µόνος του πολύ λίγο κινείται στο έδαφος, εντούτοις το µικρό 

του µέγεθος τον κάνει να µεταφέρεται εύκολα από χωράφι σε χωράφι ή από 

περιοχή σε περιοχή µε τα νερά της βροχής, το χώµα πάνω στα γεωργικά 

εργαλεία ή µε το χώµα των επιχωµατώσεων κτλ 

Η χρήση πατατόσπορου απαλλαγµένου κύστεων του χρυσονηµατώδη θα 

πρέπει να είναι πρωταρχικό µέληµα κάθε πατατοπαραγωγού. 

 

• ΛΙΤΑ  Phthorimae operculella 

 

    Η Λίτα είναι ένα µικρολεπιδόπτερο της οικογένειας Gelechudae που 

κατάγεται από τις τροπικές υποτροπικές περιοχές της λατινικής Αµερικής, άπ' 

όπου εξαπλώθηκε και εγκλιµατίστηκε σε πολλές γεωγραφικές περιοχές 

φθάνοντας µάλιστα µέχρι τις βόρειες περιοχές, όπως Νορβηγία.  

    Στην Ελλάδα συναντάται σχεδόν παντού και πέρα από την πατάτα 

προσβάλλει τη µελιτζάνα, την πιπεριά, την τοµάτα, τον καπνό και διάφορα 

αυτοφυή σολανώδη. Η λίτα προσβάλλει κυρίως τις πατάτες και σε πολύ µικρό 

βαθµό άλλα συγγενή φυτά, όπως τον καπνό, την ντοµάτα και τη µελιτζάνα. 

Είναι µια µικρή πεταλούδα µε ανοιχτό σταχτοκαφέ  χρώµα. Οι προνύµφες  της 

προκαλούν ζηµιές στους βλαστούς, τα φύλλα και τους κονδύλους. Συµπληρώνει 

8-10 γενεές το χρόνο.  

 

• ΣΚΟΥΛΗΚΙΑ ΤΩΝ ΕΝΤΟΜΩΝ ΛΑΦΥΓΜΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΝΙΑ  

Spodoptera ( Lafygma, Prontenia) οικ. Noctuidae 
 

 

Τα τέλεια των δύο αυτών εντόµων είναι νυχτόβιες πεταλούδες. Τα 

σκουλήκια τους είναι πολυφάγα και προσβάλλουν µεγάλη ποικιλία 

καλλιεργηµένων και άγριων φυτών.  

Λιριοµύζα ή Φυλλορύκτης της πατάτας . 
Η λιριοµύζα (Lyriomyza trifolii) είναι ένας νέος εχθρός που προσβάλλει 

τις πατάτες, τα λαχανικά, τα άνθη και αρκετά ζιζάνια. Στις πατάτες τα τέλεια 

έντοµα (Diptera) δηµιουργούν τσιµπήµατα στα φύλλα, ενώ τα σκουλήκια στοές 
καταλήγοντας στα αγγεία, που τα φράζουν και τα καταστρέφουν. Αποτέλεσµα 

είναι η ξήρανση του φυλλώµατος.  
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Ζ.  ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

ΤΟΥΣ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

ΤΗΣ ΠΑΤΑΤΑΣ  ΣΤΟ  

Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ 

 
1.∆υσµενείς κλιµατολογικές συνθήκες  

 

Ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα στην καλλιέργεια της πατάτας στο Ν. 

Κοζάνης είναι οι παγετοί. 
Οι παγετοί δηµιουργούν µεγάλα προβλήµατα στην καλλιέργεια µέχρι 

ολοκληρωτική καταστροφή όταν τα φυτά είναι νεαρά. 

Η καταστροφή είναι µεγαλύτερη στο υπέργειο µέρος του φυτού γιατί µε 
τον παγετό τα αγγεία του φυτού σπάνε και στη συνέχεια το φυτό λειώνει σαπίζει 
– ξεραίνεται. 

Καταστροφή όµως µπορεί να υποστεί και ο κόνδυλος, οπότε αποκτά 

καστανό χρώµα στην περιοχή που ζηµιώθηκε από τον πάγο και στη συνέχεια 

σαπίζει.   
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.Προβλήµατα από έντοµα 

 

Α)  ∆ορυφόρος της πατάτας  Leptinotarsa decemlineata 
 

Είναι ένα κολεόπτερο Chrysomelidae που κατάγεται από τα υψίπεδα του 

Κολοράντου, γνωστό και πολύ επικίνδυνο σε πολλές περιοχές του κόσµου λόγω 

των ζηµιών που προκαλεί στην πατάτα και στα άλλα σολανώδη, όπως µελιτζάνα 

και λιγότερο στην τοµάτα. Πρόκειται για ένα αδηφάγο έντοµο, τόσο στο στάδιο 

της προνύµφης όσο και στο στάδιο του ακµαίου. Καταστρέφει σχεδόν 

ολοσχερώς την καλλιέργεια κατατρώγοντας τα φύλλα και αφήνοντας άθικτες 

µόνο τις νευρώσεις (σκελετωµένα φυτά).  
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Ο δορυφόρος της πατάτας έχει µήκος περίπου 1 εκατ., είναι στενόµακρος, 
µε κίτρινη πλάτη µε µαύρες επιµήκεις γραµµές, µαύρο κεφάλι και κοιλιά. Τα 

αυγά είναι πορτοκαλί, βαλµένα σε οµάδες στην κάτω πλευρά των φύλλων. Οι 
προνύµφες είναι πορτοκαλί µε δύο σειρές από µαύρες πλευρικές κηλίδες και 
µαύρο κεφάλι. Έχουν µέχρι 1.5 εκατ. µήκος. 

Το στάδιο του ακµαίου είναι αυτό που διαχειµάζει. Κατά τη διάρκεια του 

Μαΐου, ανάλογα µε τις θερµοκρασίες, πετούν στις καλλιέργειες.  
Για την καταπολέµηση του χρησιµοποιούνται διάφορα εντοµοκτόνα αλλά 

στην βιολογική καταπολέµηση χρησιµοποιείται κυρίως Bacillus thuringiensis 

ssp. Tenebrionis  όπου στην αγορά το βρήσκουµε ως Novodor FC και µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί οποιαδήποτε µέρα πριν από την συγκοµιδή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Β) Σιδηροσκώληκας  Elateridae 

 

O σιδηροσκώληκας  µοιάζει µε µοιάζει µε σωληνοειδές καραµελωµένο 

νουντλ και έχει µήκος 2,5 εκ όταν αναπτυχθεί πλήρως. Τα σιδηροσκώληκα 

µοιάζουν πολύ µε τις κάµπιες της οικογένειας tenebrionidae  και το πίσω µέρος 
τους έχει µονή κατάληξη.  

Οι προνύµφες προτιµούν θερµοκρασίες από 10
ο
 έως 21

ο
C και 

µετακινούνται προς τα επάνω στο έδαφος καθώς ζεσταίνει ο καιρός την άνοιξη 

και ξανά προς τα κάτω ανάλογα µε τη θερµοκρασία. Οι προνύµφες µπορούν να 

διανύσουν έως 60,96 εκ. συνεχόµενα σε βάθος ανάλογα µε τη θερµοκρασία και 
τη τροφή. Μπαίνουν στο στάδιο της πούπας µέσα στο έδαφος προς το τέλος του 

καλοκαιριού. Τα ενήλικα εξέρχονται από το έδαφος όταν η θερµοκρασία του 

εδάφους ανέβει πάνω από τους 10
ο
C  την επόµενη άνοιξη. 

Η καταπολέµηση του είναι προτιµότερο να γίνεται πριν φυτέψουµε την 

καλλιέργεια. Άλλα υπάρχουν και µερικές καλλιέργειες στις οποίες µπορούµε να 

καταπολεµήσουµε το έντοµο κατά την διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου. 

Η αµειψισπορά µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την καταπολέµηση και τον 

έλεγχο του πληθυσµού του εντόµου. 

Φυτά που δεν είναι ξενιστές θα πρέπει να καλλιεργούνται πριν τις 
καλλιέργειες που είναι ξενιστές του εντόµου.  
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3.Μυκητολογικές ασθένειες 

 

Α) Περονόσπορος 
Ο περονόσπορος είναι µια από τις  σηµαντικότερες ασθένειες της πατάτας 

και εµφανίζεται σε υγρά εδάφη Επειδή ο µύκητας χρειάζεται νερό για εξάπλωση 

και εισβολή στον φυτικό ιστό, τα νότια κράτη είναι συνήθως απαλλαγµένα από 

αυτό το παθογόνο. Όταν οι εξωτερικές συνθήκες είναι καλές για το µύκητα,  και 
υπάρχει αρκετή υγρασία, στα νότια κράτη µπορεί να προκαλέσει επιδηµικές 
ασθένειες, αλλά ποτέ κατά τη διάρκεια των θερµότερων µηνών. Σε 
θερµοκρασίες πάνω από 30ºCο µύκητας υποχωρεί ή πεθαίνει. Ο περονόσπορος 
µπορεί να καταστρέψει ολόκληρους αγρούς πατάτας. 

Η καταπολέµησή του γίνετε κυρίως µε ανόργανα µέταλλα όπως ο χαλκός 
µε τον οποίο γίνετε και ο ψεκασµός της καλλιέργειας για την αντιµετώπιση του. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Β) Φυτόφθορα  Phytophthora infestans 

 

Η προσβολή στα φύλλα προκαλεί αρχικά µικρές κίτρινες, στρογγυλές 

κηλίδες, που γρήγορα καφετιάζουν και ξεραίνονται. Σε ευνοϊκές συνθήκες 

περιβάλλοντος για την ασθένεια τα προσβληµένα σηµεία διευρύνονται µέχρι 

που καταλαµβάνουν ολόκληρο το έλασµα του φύλλου και στην κάτω επιφάνεια, 

αντίστοιχα, αναπτύσσεται η χαρακτηριστική λευκή εξάνθηση. Παρόµοιες 

αλλοιώσεις µπορούν να παρατηρηθούν στα στελέχη και στους ποδίσκους των 

ανθέων.Οι προσβληµένοι κόνδυλοι αναγνωρίζονται λόγω των ελαφρά πιε-

σµένων κηλίδων, διαφόρου χρώµατος από γκρίζο - µπλε µέχρι καφέ. Σε 

αντιστοιχία µε αυτές τις κηλίδες, οι ιστοί που βρίσκονται κάτω από αυτές 

προσλαµβάνουν χρώµα καφέ-σκουριάς και σπογγώδη υφή (ξηρή σήψη). Η 

εγκατάσταση σαπροφυτικών µυκήτων και βακτηρίων, που ευνοείται από 

ξηροθερµικό κλίµα µπορεί να οδηγήσει στην πλήρη αποδιοργάνωση του 

κονδύλου (δευτερογενής προσβολή, µαλακή σήψη). 

Η αντιµετώπιση του µύκητα βασίζεται καταρχήν σε επεµβάσεις 

αγρονοµικού χαρακτήρα, όπως χρησιµοποίηση υγιούς πατατόσπορου, επιλογή 

µη ευαίσθητων ποικιλιών, αποµάκρύνση των µολυσµένων φυτών που προήλθαν 

από πατατόσπορο που παρέµεινε στο χωράφι από προηγούµενη χρονιά, 

προσφυγή σε πολυετείς κύκλους αµειψισποράς, ισόρροπη λίπανση και 

κατάλληλη πυκνότητα φύτευσης. 
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Η. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 

Στο Ν. Κοζάνης οι καλλιεργητές πατάτας προτιµούν την καλλιέργεια των 

ποικιλιών Σπούντα και Αγκριά που καλλιεργούνται σε ποσοστό 50% και 45% 

αντίστοιχα και λιγότερο τις ποικιλίες Μοναλίζα και Ελοντίν 5% και αυτό γιατί 
οι δύο (2) πρώτες είναι ανθεκτικότερες στις κύριες ασθένειες που επικρατούν 

στο Νοµό και έτσι οι καλλιεργητές έχουν καλύτερη ποιότητα πατάτας και 
λιγότερες ζηµίες από προσβολή των καλλιεργειών τους από αρρώστιες ή 

έντοµα. 

Έτσι µε τη θερµοκρασία να φτάνει και τους -10
ο
C τους χειµερινούς µήνες 

η καλλιέργεια της πατάτας στο Ν. Κοζάνης γίνετε µία (1) φορά το χρόνο µε 
σπορά αρχές Μαΐου και τη συγκοµιδή να γίνετε προς τα τέλη Σεπτεµβρίου. 

Τους φθινοπωρινούς µήνες οι καλλιεργητές κάνουν καλλιεργητικές 
παρεµβάσεις στα χωράφια τους όπως όργωµα και τοποθέτηση κοπριάς 
ετοιµάζοντας τα έτσι για την επόµενη καλλιεργητική περίοδο.   
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Α. ΚΑΤΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΑΜΠΕΛΙΟΥ 
 

       Το αµπέλι (Vitis vinifera L.) είναι ένα δικοτυλήδονο φυτό, φυσικώς 

θαµνώδες, το οποίο ανήκει στην οικογένεια Vitaceae ή Ampelidaceae. Όπως 

προκύπτει από τις διάφορες ιστορικές αναζητήσεις, το αµπέλι πρωτοαναφέρεται 

ως φυόµενο στην περιοχή του Καυκάσου. Από την περιοχή αυτή διαδίδεται στη 

Μεσοποταµία και στην Αίγυπτο πριν από 5000 χρόνια.(Καβαργύρη 2005) 

 

Β. ΒΟΤΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ ΑΜΠΕΛΙΟΥ 
 

1.ΒΟΤΑΝΙΚΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 

Τάξη: Rhamnales  

Οικογένεια: Vitaceae  

Γένος: Vitis 

Είδος: vinifera 

Κλάση: Magnoliospida 

 

 

 

2.ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΦΥΤΟΥ 

 

Το αµπέλι είναι πολυετές φυτό και αναπτύσσεται γρήγορα. Ο κορµός του 

έχει πολλαπλές διακλαδώσεις και αρκετούς βραχίονες και βλαστάρια. Ο φλοιός 
των ξυλωδών τµηµάτων βγαίνει σε λωρίδες και αποχωρίζεται. Οι βλαστοί στην 

πορεία του χρόνου γίνονται ξυλώδεις βραχίονες που ονοµάζονται βέργες ή 

κλιµατίδες. 
Το κλήµα έχει βλαστούς και κληµατίδες διαφόρων ηλικιών. Κάθε 

βλαστός έχει τη βάση και την κορυφή που αυξάνεται , διάφορους κόµπους, 
φύλλα αλλά και τα βασικά διακριτικά του αµπελιού που είναι οι έλικες. Ακόµα 

τους µεσοκάρδιους βλαστούς και τις ταξιανθίες που εξελίσσονται σε σταφύλια. 

Τα φύλλα του αµπελιού είναι µεγάλα ,παλαµοειδή και βρίσκονται πάνω στο 

βλαστό µε ένα µίσχο. Το σχήµα τους είναι χαρακτηριστικό και παρουσιάζει 
διαφορές ανάλογα µε την ποικιλία και το είδος. ∆ιαφορές παρουσιάζει επίσης το 

χρώµα, το χνούδι στην κάτω επιφάνεια και το µέγεθος. Οι έλικες στηρίζουν τους 
βλαστούς. 
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Φυτό Αµπέλου 

 

Τα µάτια βρίσκονται στις µασχάλες των φύλλων και είναι 2 ειδών, αυτά 

που βγαίνουν µαζί µε τους βλαστούς και δίνουν µακριά βλαστάρια και αυτοί 
που βγαίνουν µετά από µία περίοδο αργότερα από τους βλαστούς και δίνουν 

µικρά βλαστάρια. Επίσης υπάρχει στη βάση της κλιµατίδας µία επιµήκυνση, που 

λέγεται στεφάνη πάνω στην οποία υπάρχουν µικρά νεκρά µάτια, που 

λέγονται φυλλίτες. Πάνω από την στεφάνη υπάρχει ένα άλλο µάτι που λέγεται 
τυφλό ή τσίµπλα, που σε ορισµένες περιπτώσεις δίνει βλαστάρια. 

 

  

 

Γ. ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΤΩΝ ΤΗΣ ΑΜΠΕΛΟΥ 

ΣΤΟ Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ 
 

1.ΚΛΙΜΑ 

 

∆εν στάθηκε δυνατό να βρεθούν τα κλιµατολογικά στοιχεία της 
περασµένης πενταετίας λόγω έλλειψης κάποιου µετεωρολογικού σταθµού στην 

περιοχή. Ωστόσο όµως βρέθηκαν στοιχεία από την Εθνική Μετεωρολογική 

Υπηρεσία για τα έτη 1955 έως 1997 που µας επιτρέπουν να βγάλουµε κάποια 

συµπεράσµατα για το κλίµα της περιοχής. Τα συγκεράσµατα αυτά είναι:  
1. ∆εν σηµειώθηκε σηµαντική θερµοκρασιακή µεταβολή από το 1955 έως το 

1997.  

2. ∆εν διαπιστώθηκε µια οµαλοποίηση της κατανοµής της θερµοκρασίας και 
φυσικά µια µετεξέλιξη του ηπειρωτικού κλίµατος, η οποία πολύ πιθανόν να 

οφείλεται στη δηµιουργία της τεχνητής λίµνης του Πολυφύτου. Συγκεκριµένα, 

 



                      Η βιολογική καλλιέργεια πατάτας και αμπέλου στο νομό Κοζάνης  

33 

                                                              Βαρδάκας Αλέξιος  

 

 παρατηρήθηκε αύξηση της µέσης ετήσιας θερµοκρασίας του χειµώνα κατά       

1οC, ενώ αντίθετα η µέση ετήσια θερµοκρασία µειώθηκε κατά 1οC το 

καλοκαίρι.  
3. Με βάση τα στοιχεία αυτά το κλίµα χαρακτηρίζεται κατά Koeppen ως 
Μεσογειακό µε ήπιους χειµώνες και ξηρά, θερµά καλοκαίρια. Σύµφωνα δε µε 
τον Μετεωρολογικό Σταθµό Βελβενδού, το µέσο ετήσιο ύψος βροχής στο 

σταθµό είναι 469 mm, η µέση ετήσια θερµοκρασία αέρα είναι 13,5 οC και τέλος 
η µέση ετήσια θερµοκρασία κυµαίνεται στους 24 βαθµούς Κελσίου. Σύµφωνα 

µε το οµβροθερµικό διάγραµµα του δασικού Μετεωρολογικού Σταθµού 

Βελβενδού, η ξηροθερµική περίοδος διαρκεί κατά µέσο όρο από τα µέσα Μαΐου 

έως τα µέσα Σεπτεµβρίου. Με την χρήση των κριτηρίων του Soil Survey Staff, 

στις παραπάνω περιπτώσεις το καθεστώς εδαφικής υγρασίας χαρακτηρίζεται ως 
Xeric και το καθεστώς εδαφικής θερµοκρασίας ως Thermic. Η µελετούµενη 

περιοχή βρίσκεται σε γεωγραφικό πλάτος 40 µοιρών και γεωγραφικό µήκος 
21,5- 22 µοιρών.  

Συγκεκριµένα στο νοµό µας η θερµοκρασία θεωρείται ο σηµαντικότερος 
από τους παράγοντες που διαµορφώνουν το κλίµα της περιοχής.  

Η θερµοκρασία επηρεάζει τη βλάστηση και την ανάπτυξη της αµπέλου 

και κυρίως την ποιότητα των αµπελουργικών προϊόντων.  

Η γεωγραφική κατανοµή της αµπέλου είναι αποτέλεσµα των θερµικών της 
απαιτήσεων, αλλά κυρίως της δυνατότητάς της να αντέχει τις χαµηλές 
θερµοκρασίες του χειµώνα, οι οποίες µπορεί να είναι επικίνδυνες για την 

επιβίωση του ίδιου του φυτού. Θερµοκρασίες αέρα χαµηλότερες του -15
ο 

C 

προκαλούν καταστροφή των οφθαλµών και των κληµατίδων της ευρωπαϊκής 

αµπέλου, ενώ θερµοκρασίες εδάφους χαµηλότερες του -7 µε -8
ο 

C προκαλούν 

ζηµιές στο ριζικό της σύστηµα (Winkler et al., 1974).  

Χαµηλές ανοιξιάτικες θερµοκρασίες µικρότερες του -2,5
ο 

C προκαλούν 

ζηµιές στους νεαρούς βλαστούς, µικρότερες του -1
ο 

C κατά την ανθοφορία 

προξενούν ζηµιές στις ανθοταξίες, ενώ µικρότερες του 0,5
ο 

C προξενούν ζηµιές 
στις νεαρές ράγες. Το µέγεθος της ζηµιάς εξαρτάται από την ποικιλία, το 

βλαστικό στάδιο και την κατάσταση των φυτών από πλευράς αποθησαυριστικών 

ουσιών .  

Η ύπαρξη ανοιξιάτικων παγετών σε µία περιοχή αποτελεί περιοριστικό 

παράγοντα για µία οικονοµικά συµφέρουσα αµπελοκαλλιέργεια. Στην Ελλάδα 

δεν εµφανίζονται σηµαντικά προβλήµατα παγετών κατά τη διάρκεια του 

βλαστικού κύκλου και όπου εµφανίζονται, όπως σε ορισµένες από τις υπό 

µελέτη περιοχές (Σιάτιστα, Πελεκάνος, κλπ) µπορούν να λυθούν µε την επιλογή 

κατάλληλου συστήµατος µόρφωσης, του κατάλληλου κλαδέµατος και κυρίως µε 
την επιλογή της κατάλληλης ποικιλίας.  

Η άµπελος από την άλλη έχει ανάγκη χαµηλών θερµοκρασιών 

(µικρότερες των 10ο C) για την διακοπή του ληθάργου της, που είναι αναγκαίο 

να ικανοποιηθούν για να µην προκληθούν διαταραχές στο βλαστικό της κύκλο 

(καθυστέρηση της έκπτυξης, πτώση οφθαλµών, ανθόροια κλπ).  
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Πέρα από την επίδραση που ασκεί στη διακοπή του ληθάργου η 

θερµοκρασία του αέρα επηρεάζει τον ρυθµό αύξησης και ανάπτυξης της 
αµπέλου κατά τη διάρκεια του βλαστικού της κύκλου και την ποιότητα των 

αµπελουργικών προϊόντων.  

Έτσι µετά την διακοπή του ληθάργου για να ξεκινήσει τον βλαστικό 

κύκλο η άµπελος έχει ανάγκη θερµοκρασιών µεγαλύτερων των 10
ο 

C (7
ο 

C-11
ο 

C, ανάλογα µε την ποικιλία). Από την έκπτυξη και µετά ο ρυθµός αύξησης και 
ανάπτυξης είναι εντονότερος όσο η θερµοκρασία του αέρα πλησιάζει το άριστο 

των 25
ο 

C και µε την προϋπόθεση βέβαια ότι δεν υπάρχει κάποιος περιοριστικός 
παράγοντας (π.χ. ξηρασία).  

Αλλά και ο ρυθµός φωτοσύνθεσης επηρεάζεται από τη θερµοκρασία και 
είναι άριστος σε ένα εύρος θερµοκρασιών 25-28

ο
 C ανάλογα µε την ποικιλία, 

ενώ κατ’ άλλους ο ρυθµός φωτοσύνθεσης είναι άριστος στους 25-32
ο 

µέχρι το 

Σεπτέµβρη και από το Σεπτέµβρη και µετά στους 20-25
ο 

C . Όταν η 

θερµοκρασία ξεπερνά τους 30-32
ο 

C ο ρυθµός φωτοσύνθεσης πέφτει και 
µηδενίζεται όταν η θερµοκρασία ξεπερνά τους 40ο C (Kriedemann 1968).  

Χαµηλές θερµοκρασίες την περίοδο της ανθοφορίας (µικρότερες των 15
ο 

C) έχουν σαν αποτέλεσµα ανθόρροια (πτώση ανθέων), ανισσοραγία και 
αραιοραγία σε ορισµένες ποικιλίες όπως είναι το Μοσχάτο, ο Ροδίτης, το 

Sauvignon και άλλες .  
Κατά την περίοδο σχηµατισµού των ανθικών καταβολών στους 

λανθάνοντες οφθαλµούς, θερµοκρασίες µικρότερες των 20οC έχουν σαν 

αποτέλεσµα το σχηµατισµό µικρότερου αριθµού ανθοταξιών ανά καρποφόρο 

βλαστό και άρα µικρότερη παραγωγή την επόµενη χρονιά.  

Η θερµοκρασία ασκεί σηµαντική επίδραση και στην αύξηση και ανάπτυξη των 

ραγών µε άριστο τους 20-25
ο 

C (έντονος κυτταρικός πολλαπλασιασµός και 
αύξηση των κυττάρων), αλλά και στα ποιοτικά τους χαρακτηριστικά 

(περιεκτικότητα σε σάκχαρα, οξέα, φαινολικά συστατικά κλπ). Η επίδραση αυτή 

είναι διαφορετική σε κάθε στάδιο ανάπτυξης των ραγών.  

Πιο σηµαντική για την ποιότητα των παραγόµενων κρασιών θεωρείται η 

επίδραση της θερµοκρασίας την περίοδο του περκασµού-ωρίµανσης των 

σταφυλιών. Έτσι περιοχές όπου κατά τους µήνες Αύγουστο και Σεπτέµβριο, η 

µέση θερµοκρασία είναι χαµηλή (µικρότερη των 19-20
ο 

C) είναι απαγορευτικές 
για την καλλιέργεια ερυθρών ποικιλιών, αλλά θεωρούνται κατάλληλες για την 

παραγωγή λευκών ξηρών αλλά και αφρωδών οίνων (όταν η θερµοκρασία είναι 
αρκετά χαµηλή)  

Η θερµοκρασία του εδάφους από την άλλη, επιδρά στη φυσιολογία του 

ριζικού συστήµατος και κυρίως στην απορρόφηση του νερού και των θρεπτικών 

στοιχείων, τη µεταφορά τους στο φυτό, στη σύνθεση των ορµονών αύξησης και 
στο γενικότερο µεταβολισµό του φυτού. Ένα απλό παράδειγµα δίνει η πολύ 

ζωηρή ανάπτυξη φυτών σε σκοτεινά, σκούρα εδάφη που θερµαίνονται 
περισσότερο σε σχέση µε ανοικτόχρωµα εδάφη.  
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Στα παρακάτω διαγράµµατα παρουσιάζονται τα κλιµατικά δεδοµένα που 

αφορούν τη µέση µηνιαία, τη µέση µεγίστη και τη µέση ελαχίστη θερµοκρασία 

των περιοχών µελέτης.  
Τα δεδοµένα αυτά προέρχονται από τα µετεωρολογικά στοιχεία που 

διαθέτει η Ε.Μ.Υ. για την ευρύτερη περιοχή της Κοζάνης (1955-1997) και τα 

µετεωρολογικά δεδοµένα του δασικού σταθµού Βελβεντού (1984-2000), ενώ 

αυτά που αφορούν την περιοχή της Σιάτιστας προέκυψαν προσεγγιστικά µε 
βάση τις υψοµετρικές διαφορές των υπό µελέτη περιοχών.  
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Με βάση τις ανάγκες της αµπέλου σε κάθε βλαστικό, όπως 
προαναφέρθηκαν και τα διαγράµµατα που αφορούν τη θερµοκρασία στις υπό 

µελέτη περιοχές, γίνεται κατανοητό ότι:  
Κάποιες χρονιές εµφανίζονται ανοιξιάτικοι παγετοί, που καταστρέφουν 

σηµαντικό µέρος των οφθαλµών της αµπέλου και µειώνουν σηµαντικά την 

παραγωγή, κάτι όµως που µπορεί να αντιµετωπιστεί µε την επιλογή ποικιλιών 

όψιµης έκπτυξης και µε το κατάλληλο σύστηµα µόρφωσης.  
Σπάνια παρατηρούνται ζηµιές από τις χαµηλές θερµοκρασίες του χειµώνα 

(όπως η χρονιά του 2002) και πλήττουν κυρίως φυτά που δεν διαθέτουν 

σηµαντικές αποθησαυριστικές ουσίες, κάτι που θα πρέπει να ληφθεί υπόψη στο 

σύστηµα διαµόρφωσης των φυτών. 

Παρατηρώντας το διάγραµµα 3 της µέσης θερµοκρασίας του αέρα στην 

Κοζάνη, το Βελβεντό και τη Σιάτιστα, παρατηρούµε ότι η θερµοκρασία τον    

Αύγουστο και το Σεπτέµβρη, είναι στο επίπεδο των 19-20
ο 

C, που ενδείκνυται 
για την καλλιέργεια ερυθρών ποικιλιών, ενώ είναι ελαφρώς χαµηλότερη κυρίως 
το Σεπτέµβρη στη Σιάτιστα, κάτι που θα πρέπει να ληφθεί υπόψη στην επιλογή 

των ποικιλιών και των τύπων των παραγόµενων οίνων. 
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2.Ε∆ΑΦΟΣ  

 

 

• Το έδαφος στις περιοχές που καλλιεργούνται αµπέλια στο Ν. Κοζάνης 

: 

 

Κοζάνη 

 

Η περιοχή βρίσκεται σε υψόµετρο 660-720µ. Η περιοχή αποτελείται από 

εδάφη απασβεστωµένα µέχρι τα 110 εκ. και µε pH γύρω στο 6,5. Πρόκειται για 

εδάφη µε βαριά µηχανική σύσταση, που ανήκουν στην κατηγορία των Vertisols. 

Έχουν έκθεση ανατολική, νοτιοανατολική, µε κυµατοειδές ανάγλυφο.  

Όλες οι άλλες τοµές της περιοχής είναι µέσης έως µέσης-βαριάς 
µηχανικής σύστασης και ανήκουν στην κατηγορία των Inceptisols, µε µεγάλες 
ποσότητες ανθρακικού ασβεστίου όχι όµως και µεγάλες ενεργού.  

Η οργανική ουσία είναι σε όλες τις τοµές της περιοχής σε χαµηλά έως 
πολύ χαµηλά επίπεδα.  

Το άζωτο του εδάφους σε όλες τις τοµές είναι µη ικανοποιητικό έως 
ανεπαρκές λόγω του χαµηλού ποσοστού της οργανικής ουσίας που διαθέτουν.  

Το κάλιο σε όλες τις τοµές είναι επαρκές στα επιφανειακά στρώµατα ενώ 

στα υποεπιφανειακακά είναι χαµηλό έως οριακό σε όλες τις τοµές.  
Ο φωσφόρος στα επιφανειακά στρώµατα είναι χαµηλός έως οριακός σε 

όλες τις τοµές.  
Ο ψευδάργυρος είναι σε επαρκή επίπεδα, το µαγγάνιο γενικά σε επαρκή 

έως οριακά επίπεδα, ο σίδηρος και ο χαλκός σε επαρκή επίπεδα και το βόριο σε 
οριακά έως επαρκή επίπεδα.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η περιοχή που βρίσκεται βορειοδυτικά της 
Λευκοπηγής εµφανίζει, µετά το βάθος των 45cm, πολύ ψηλή υπεδάφια στάθµη 

νερού, κάτι που θα πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά την αξιολόγησή της ως 
αµπελουργική περιοχή .  

 

 

Σιάτιστα  

 

Ο κύριος όγκος του αµπελώνα της Σιάτιστας εκτείνεται σε δύο περιοχές:  
α. βόρεια και νότια του οδικού άξονα Κοζάνης-Σιάτιστας (κυρίως βόρεια, 

περιοχή ∆ερβένι) και  
β. βόρεια και νότια της παλαιάς εθνικής οδού Θεσσαλονίκης- Ιωαννίνων 

(περιοχή Τσιάγκινας και Μεσοποτάµου).  

  

Όπως προκύπτει από την εδαφολογική µελέτη, η περιοχή της Σιάτιστας  
είναι µία ενιαία εδαφολογικά, περιοχή, µε εδάφη προερχόµενα από την 

αποσάθρωση ασβεστολίθου, που είναι όλος ο ορεινός όγκος, βόρεια της 
περιοχής.  
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Εµφανίζει αρκετά σηµαντική κλίση και νότια έκθεση που βοηθάει στην 

καλύτερη ωρίµανση των ποικιλιών (µε εξαίρεση την περιοχή που βρίσκεται 
αριστερά της εθνικής οδού Θεσσαλονίκης Ιωαννίνων, που έχει βόρεια έκθεση).  

Στην περιοχή αυτή έχουν διατηρηθεί οι παλιές αναβαθµίδες, 
καλλιεργούµενες στην πλειοψηφία τους µε αµπέλια παλιότερα, από τα οποία ένα 

τµήµα τους παρέµεινε έως σήµερα, ενώ υπάρχουν και πολλοί ακαλλιέργητοι 
αγροί, εξαιτίας της δυσκολίας καλλιέργειας των εδαφών αυτών.  

Λόγω της διατήρησης του παραδοσιακού τρόπου καλλιέργειας στην 

περιοχή αυτή, τα εδάφη είναι πολύ καλά κατεργασµένα (στρεµµατισµένα), µέχρι 
βάθους σχεδόν ενός µέτρου, µε αποτέλεσµα να διαθέτουν µια πολύ καλή δοµή. 

Πιο συγκεκριµένα ο στρεµµατισµός δηµιούργησε εδάφη χαλαρά, που ευνοούν 

τη διείσδυση του ριζικού συστήµατος της αµπέλου, µε µεγάλη υδατοικανότητα, 

µε κανονικά κατανεµηµένους λίθους σε όλο το βάθος του εδάφους και µε 
αυξηµένο ποσοστό οργανικής ουσίας, λόγω της καλύτερης αποσύνθεσης των 

φυτικών υπολειµµάτων.  

Βέβαια η παρουσία πολλών λίθων στην επιφάνεια του εδάφους λόγω της 
επιφανειακής διάβρωσης, κάνει αρκετά δύσκολη την καλλιέργεια του εδάφους 
και απαιτεί τη χρήση ειδικών εργαλείων καθώς και σηµαντική χειρωνακτική 

εργασία. Από την άλλη όµως η παρουσία τους στην επιφάνεια πρωϊµίζει την 

παραγωγή και διατηρεί την υγρασία του εδάφους.  
Όσον αφορά τα χαρακτηριστικά και τη γονιµότητα των εδαφών, τα εδάφη 

στη Σιάτιστα είναι µέσης ως βαριάς µηχανικής σύστασης, µε καλή όµως 
στράγγιση και λόγω προηγούµενης επεξεργασίας χαλαρά, µε καλή δοµή και 
καλή οργανική ουσία. Ως εκ τούτου είναι εδάφη που εφοδιάζουν επαρκώς τα 

φυτά µε το αναγκαίο για την ανάπτυξή τους άζωτο.  

Είναι στην πλειονότητά τους αλκαλικά, µε αρκετό, λόγω µητρικού 

πετρώµατος ανθρακικό ασβέστιο (10-70%, ως 17% ενεργό).  

Η εναλλακτική ικανότητα των εδαφών που σχετίζεται άµεσα µε τη 

διαθεσιµότητα των µακρο- και µικροθρεπτικών είναι σε πολύ ικανοποιητικά 

επίπεδα, ενώ σε υψηλά επίπεδα βρίσκεται το εναλλακτικό ασβέστιο και το 

εναλλακτικό µαγνήσιο.  

Όσον αφορά το κάλιο, εµφανίζεται σε επάρκεια, είναι οριακό ή χαµηλό, 

ανάλογα µε την τοµή, ενώ ο φωσφόρος βρίσκεται σε χαµηλά επίπεδα σε όλη την 

περιοχή.  

Αναφορικά µε τα ιχνοστοιχεία δεν φαίνεται να υπάρχει σηµαντική 

έλλειψη σε κανένα από αυτά στο σύνολο των τοµών της Σιάτιστας, µε εξαίρεση 

το βόριο, το οποίο βρίσκεται σε χαµηλά γενικά επίπεδα.  
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Βελβεντός  
 

Η περιοχή µελέτης βρίσκεται σε υψόµετρο 300-370 µ, βορειοδυτικά της 
Κοινότητας του Βελβεντού, σε πλαγιά µε έκθεση βορειοδυτική. Πρόκειται για 

εδάφη µέσης και ελαφριάς µηχανικής σύστασης, µε αρκετό ενεργό ανθρακικό 

ασβέστιο.  

Η ευρύτερη περιοχή ανήκει στην κατηγορία των Alfisols.   

Η οργανική ουσία είναι σε µη ικανοποιητικά ποσοστά και το άζωτο, σε 
όλες τις τοµές είναι µη ικανοποιητικό έως ανεπαρκές, λόγω του χαµηλού 

ποσοστού της οργανικής ουσίας που διαθέτουν.  

Το κάλιο βρίσκεται οριακά έως επαρκή επίπεδα, ενώ ο φωσφόρος 
βρίσκεται σε χαµηλά έως οριακά επίπεδα.  

Ο ψευδάργυρος είναι σε οριακά επίπεδα, το µαγγάνιο γενικά σε επαρκή 

επίπεδα, ο σίδηρος σε επαρκή έως οριακά επίπεδα και ο χαλκός επαρκής. 
 

 

 

∆. ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΣΤΟ Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ 

 

   

Είναι χαρακτηριστική η πανσπερµία των καλλιεργούµενων ποικιλιών 

στους παλιούς αµπελώνες. Το γεγονός της µη ανάπτυξης της 
αµπελοκαλλιέργειας σε εµπορική βάση και η άνθηση της γούνας οδήγησε στη 

διατήρηση των ποικιλιών αυτών, που αποτελούν πολύτιµο γενετικό υλικό. Ένα 

άλλο χαρακτηριστικό είναι η πολύ σηµαντική παρουσία των ιώσεων στους 
αµπελώνες που φτάνει σε ποσοστό 90%. Το γεγονός αυτό είναι ιδιαίτερα 

ανησυχητικό αφού η παρουσία των ιώσεων έχει ιδιαίτερες επιπτώσεις τόσο στο 

ύψος της παραγωγής και τη µακροζωία των αµπελώνων όσο και στα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά των  

σταφυλιών.  

Η εξεύρεση καθαρού πολλαπλασιαστικού υλικού και σε περίπτωση που 

αυτό δεν είναι εφικτό, η εξυγίανση του προσβεβληµένου υλικού, είναι 
απαραίτητη προϋπόθεση για την εγκατάσταση σύγχρονων παραγωγικών 

αµπελώνων, ενώ η χρησιµοποίηση, από τους αµπελουργούς, υλικού από 

µολυσµένους αµπελώνες για την εγκατάσταση νέων, επιτείνει το πρόβληµα.  
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Οι ποικιλίες που καλλιεργούνται στην ευρύτερη περιοχή είναι:  
1. ΑΛΕΠΟΝΟΥΡΑ ΠΕΛΕΚΑΝΟΥ  

2. ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΟ  

3. ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΟ ΣΙΑΤΙΣΤΑΣ  

4. ΓΑΛΛΙΚΟ  

5. ΚΟΚΚΙΝΟΥΣΚΑ  

6. ΚΟΡΙΘΙ ΛΕΥΚΟ  

7. ΚΟΡΙΘΙ ΜΑΥΡΟ  

8. ΜΑΥΡΟ ΨΙΛΟΡΑΓΟ ΠΕΛΕΚΑΝΟΥ  

9. ΜΟΣΧΑΤΟ ΛΕΥΚΟ ΣΙΑΤΙΣΤΑΣ  

10. ΜΟΣΧΟΜΑΥΡΟ ΣΙΑΤΙΣΤΑΣ (ΜΟΣΧΟΚΑΛΤΣΟ)  

11. ΜΠΑΤΙΚΙ  
12. ΝΕΡΟΝΤΕΜΠΙΝΑ 1  

13. ΝΕΡΟΝΤΕΜΠΙΝΑ 2  

14. ΝΕΥΡΟ  

15. ΝΙΓΡΙΤΙΚΟ 1  

16. ΝΙΓΡΙΤΙΚΟ (ΚΟΖΑΝΙΤΙΚΟ)  

17. ΞΙΝΟΜΑΥΡΟ ΣΙΑΤΙΣΤΑΣ (ΞΙΝΟΚΑΛΤΣΟ)  

18. ΣΚΛΗΘΡΟ (ΧΟΝ.ΟΜΑΥΡΟ)  

19. ΧΟΝ.ΡΟΜΑΥΡΟ (ΣΕΦΚΑ)  

20. ΜΟΣΧΟΜΑΥΡΟ ΒΕΛΒΕΝΤΟΥ (ΜΟΣΧΟΚΑΛΤΣΟ)  

21. ΞΙΝΟΜΑΥΡΟ ΒΕΛΒΕΝΤΟΥ (ΞΙΝΟΚΑΛΤΣΟ)  

 

Καθώς και τα Γαλλικά:  

1. CABERNET SAUVIGNON  

2. MERLOT  

3. SAUVIGNON BLANC  

4. CHARDONNAY  

5. SYRAH  

6. PINOT NOIR  

Τα τελευταία σε πολύ µικρή κλίµακα περίπου στο 5 – 10% της 
αµπελοκαλλιέργειας του νοµού. 

 

 

 

Ε. ∆ΙΑΘΕΣΗ ΣΤΑΦΥΛΙΩΝ  
 

 

Τα σταφύλια από τις καλλιέργειες στο Ν. Κοζάνης προορίζονται κυρίως 
για εµπορικούς σκοπούς. Το µεγαλύτερο ποσοστό των σταφυλιών περίπου το 

65% απορροφάται από την οινοβιοµηχανία  Μπουτάρη που βρίσκετε στο Ν. 

Ηµαθίας. Μετά την οινοποίηση και ωρίµανση το κρασί εµφιαλώνεται και 
διανέµεται στην αγορά. 

Το υπόλοιπο 35% των σταφυλιών παραµένει στους καλλιεργητές οι οποίοι 
και κρατούν το κρασί από τα σταφύλια για προσωπική τους χρήση, δώρα σε 
φίλους ή ακόµα και για την παραγωγή ξυδιού. 
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ΣΤ. ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΕΣ  ΕΚΤΑΣΕΙΣ - ΑΠΟ∆ΟΣΕΙΣ 
 

 

Το 1970 αξίζει να αναφερθεί ότι µόνο στην περιοχή της Σιάτιστας 
αναφέρεται ότι καλλιεργούνταν γύρω στα 15.000 στρέµµατα αµπέλια, και σε 
ολόκληρο το νοµό Κοζάνης περισσότερα από 26.000 στρέµµατα, ενώ σήµερα 

τα επίσηµα στοιχεία αναφέρουν ότι οι έκταση που καταλαµβάνει η καλλιέργεια 

αµπελιού στην Κοζάνη είναι µόλις 7.513 στρέµµατα.  

           Οι αποδόσεις κυµαίνονται από 400 έως 1400 κιλά το στρέµµα και  
επηρεάζονται από τις κλιµατικές συνθήκες της κάθε χρονιάς, την τοποθεσία, την 

ποικιλιακή σύνθεση του αµπελώνα και τις φροντίδες που έχει δεχτεί από τον 

αµπελουργό. Το Σιατιστινό κρασί (ερυθρός ξηρός) αναγνωρίστηκε ως Τοπικός 
Οίνος ( Σιατιστινός Τοπικός Οίνος, Αρ. Υπ. Απόφ. 317101/14-1-93). Η απόδοση 

των αµπελιών που προορίζεται για τον τοπικό αυτό οίνο δεν πρέπει να ξεπερνά 

τα 1000 κιλά το στρέµµα.  

 

 

Η. ΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ - ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΑΜΠΕΛΩΝΩΝ 
 

Οι προκαταρκτικές εργασίες κατά την εγκατάσταση των αµπελώνων στο Ν. 

Κοζάνης αφορούν:  

1.  Προετοιµασία του εδάφους: 
Στις επικλινείς εκτάσεις η εγκατάσταση των αµπελώνων γίνεται "κατά τις 

ισοϋψείς", διαµορφώνοντας το έδαφος σε αναβαθµίδες πλάτους αναλόγου της 
κλίσεως της επιφανείας. Η διαµόρφωση του εδάφους σε αναβαθµίδες είναι πολύ 

διαδεδοµένη στην περιοχή, αφού η πλειονότητα των καλλιεργούµενων 

εκτάσεων απαντάται σε επικλινή εδάφη, λόγω της λοφώδους µορφολογίας του 

εδάφους. Η διαµόρφωση σε αναβαθµίδες είναι αναγκαία για την µε µεγαλύτερη 

ευχέρεια εκτέλεση των διαφόρων καλλιεργητικών εργασιών, την ελάττωση της 
διάβρωσης του εδάφους, την καλύτερη διείσδυση των όµβριων υδάτων µέσα 

στο έδαφος κ.α.  

Η προετοιµασία του εδάφους περιλαµβάνει την απαλλαγή από τα πολυετή 

ζιζάνια και την εκχέρσωση από διαφόρους θάµνους ή δένδρα, καθαρισµό από 

πέτρες, υπολείµµατα ριζών κ.λ.π. (τραφοκόπηµα). 

Όλες οι παραπάνω εργασίες γίνονταν µε το χέρι µε τη βοήθεια σκαπτικών 

εργαλείων, αφού η πρόσβαση άλλου µέσου ήταν και ακόµα και σήµερα είναι 
αδύνατος.  

Σηµαντική ακόµα εργασία ήταν και η δηµιουργία ξερολιθιών για την 

συγκράτηση του εδάφους των αναβαθµίδων. 

Η εργασία αυτή ήταν και από τις κυριότερες ετήσιες εργασίες αφού την 

διάρκεια του χειµώνα οι ξερολιθιές πάντα είχαν µικρές ή µεγαλύτερες ζηµιές 
λόγω των έντονων βροχοπτώσεων και του ύψους του χιονιού.  
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2. Φύτευση των πρέµνων 
  Της φύτευσης προηγείται η χάραξη. Οι αποστάσεις φύτευσης στις παλιές 
φυτείες είναι 1µ.Χ1µ. (ορθογωνικό ή ροµβικό σύστηµα), ενώ στις νέες φυτείες 
είναι 2-2,40µ. µεταξύ των σειρών και 1µ. από πρέµνο σε πρέµνο επί της 
γραµµής. Η φύτευση γίνεται την Άνοιξη και κατά τα τελευταία χρόνια µε έρριζα 

εµβολιασµένα µοσχεύµατα, ενώ παλαιότερα µε αυτόρριζα µοσχεύµατα.  

Συνήθιζαν και η συνήθεια αυτή µε τα χρόνια έγινε ισχυρό έθιµο όλοι οι 
αµπελοκαλλιεργητές να προσφέρουν στον νέο αµπελουργό για τη φυτειά του (το 

νέο αµπέλι), από τα καλύτερα και πιο γερά  κλήµατά τους, κληµατόβεργες µε 
τακούνι, καθαρισµένες και έτοιµες µε τις ευχές: «καλή ριζοβολιά, καλό χαΐρι και 
προκοπή να δεις». Πολλοί φέρνανε µοσχεύµατα από το εξωτερικό, όπου 

ξενιτεύονταν. Γι’ αυτό απαντώνται και ορισµένες ποικιλίες που δεν ήταν ευρέως 
διαδεδοµένες στην ευρύτερη περιοχή.  

  Τα µοσχεύµατα πριν την φύτευση διατηρούνταν σε άµµο και 
εµβαπτίζονταν σε νερό την παραµονή της φύτευσης. Η φύτευση γίνονταν µε 
λοστό ή σε λάκκους, αφού προηγουµένως κλαδεύονταν στους δύο οφθαλµούς 
και οι ρίζες του στα 2 έως 10 εκατ. αντίστοιχα εάν η φύτευση γίνονταν µε λοστό 

ή λάκκους. 
 

3. Λίπανση 

Η οργανική λίπανση δεν είναι πλέον η κύρια µορφή λίπανσης, όπως 
παλαιότερα. Η κοπριά αποτελούσε εδώ και αιώνες τη µοναδική πηγή θρεπτικών 

ουσιών για την άµπελο, αφού τότε η κοπριά στοίχιζε σχετικά φθηνά, ήταν πιο 

εύκολα διαθέσιµη καθώς κάθε νοικοκυριό είχε τα δικά του ζώα ή µπορούσε να 

εξασφαλίσει εύκολα και φθηνά τις απαιτούµενες ποσότητες κοπριάς. Με την 

πάροδο του χρόνου η κοπριά δεν είναι πλέον φθηνή λιπαντική ύλη, ούτε εύκολα 

διαθέσιµη και λόγω της δυσχέρειας στον χειρισµό της που παρουσιάζει, οδήγησε 
πολλούς καλλιεργητές να στραφούν στη χρησιµοποίηση της χηµικής λίπανσης. 
Η χηµική λίπανση προσφέρει ευκολία στον χειρισµό της και θεαµατικά 

αποτελέσµατα, όσον αφορά την ποσοτική παραγωγή προϊόντων, τα οποία όµως 
είναι υποβαθµισµένης ποιότητας.  
      Σε πολλές περιπτώσεις ο χειρισµός της κοπριάς δεν γίνεται σωστά, όπως στις 
παρακάτω περιπτώσεις:  
- Όταν διασκορπίζεται και παραµένει στην επιφάνεια του εδάφους του 

αµπελώνα χωρίς ενσωµάτωση, οπότε η κοπριά είναι δυνατόν να απολέσει 
µεγάλο µέρος της λιπαντικής της αξίας.  
- Όταν, λόγω έλλειψης κοπροσωρού, η κοπριά µεταφέρεται απ’ ευθείας και 
σκορπίζεται στο έδαφος.  
- Όταν η κοπριά προστίθεται σε υπέρογκες ποσότητες, οπότε λόγω της 
αυξηµένης περιεκτικότητας σε άζωτο, µπορεί να προκληθεί «κάψιµο» στη 

νεαρή βλάστηση ή µείωση της καρπόδεσης µέχρι και αδυναµία καρπόδεσης, 
λόγω της υπερβολικά ζωηρής βλάστησης.  
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     Για τη σωστή εφαρµογή της κοπριάς θα πρέπει να είναι τέλεια χωνεµένη, να 

διασκορπίζεται το Φθινόπωρο σε ποσότητα 1500  - 2000 κιλά/στρέµµα κάθε δύο 

χρόνια και να ενσωµατώνεται στο έδαφος.  
     Η οργανική λίπανση µπορεί να εξασφαλίσει την οµαλή τροφοδοσία της 
αµπέλου σε θρεπτικά στοιχεία και κυρίως µπορεί να οδηγήσει στην παραγωγή 

ποιοτικών προϊόντων, πράγµα χρήσιµο για τον αµπελουργό που θα ακολουθήσει 
τη βιολογική γεωργία. Στη βιολογική καλλιέργεια στόχος του αµπελουργού 

είναι η απόκτηση µέτριας ζωηρότητας και µέτριας παραγωγικότητας πρέµνων 

µέσω της διατήρησης της γονιµότητας του εδάφους σε µέτρια επίπεδα και της 
οµαλής και σωστής θρέψης, µε αποτέλεσµα τη µείωση του κόστους παραγωγής.  
     Μία άλλη δυνατότητα, αφού οι αµπελουργοί είναι και οινοποιοί, είναι η 

χρησιµοποίηση ως εδαφοβελτιωτικού των στεµφύλων που προέρχονται από τα 

υπολείµµατα της οινοποίησης. Λύση φθηνή που µπορεί να χρησιµοποιηθεί για 

την παρασκευή κοµπόστ ή για απευθείας χρήση στους αµπελώνες.  
     Επίσης θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν και οι κλιµατίδες του 

κλαδεύµατος, στις περιπτώσεις µόνον που δεν παρουσιάζονται ασθένειες του 

ξύλου όπως βακτηριώσεις και ιώσεις γιατί αυτό µπορεί να οδηγήσει στη 

µετάδοσή τους και σε υγιή πρέµνα.  

  

4. Σκάλισµα 

Παλαιότερα εφαρµόζονταν το σκάλισµα µε χειροκίνητα εργαλεία (δικέλι, 
τσάπα), τον µήνα Μάρτιο.  

Η εργασία του ξελακκώµατος δεν εκτελούνταν λόγω του ψύχους που επικρατεί 
στην περιοχή και του κινδύνου προσβολής των ριζών από παγετό.  

     

5.  Κλάδευµα 

Τα πρέµνα των παλαιών αµπελώνων είναι διαµορφωµένα σε κυπελλοειδές 
σχήµα µε ύψος κορµού στα 40-50 εκατ. και µε τρεις βραχίονες, των δε 
νεοτέρων, υποστυλωµένα σε γραµµικό σχήµατα µε ύψος πρώτου σύρµατος στα 

50 εκατ. 

 α) Χειµερινό κλάδευµα  

Το χειµερινό κλάδευµα άρχιζε από τον Ιανουάριο ή τον Φεβρουάριο µήνα, µε 
νέο φεγγάρι ή όχι («Γενάρη µήνα κλάδευε, φεγγάρι µη κοιτάζεις»). Στο 

κυπελλοειδές σχήµα το κλάδευµα συνίσταται στη διατήρηση σε κάθε βραχίονα 

δύο κεφαλών, οι οποίες περιλαµβάνουν δύο καρποφόρους οφθαλµούς η κάθε 
µία. Στα γραµµικά σχήµατα διατηρούνται τρεις έως έξη κεφαλές ανάλογα µε το 

σύστηµα µόρφωσης. 
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β) Χλωρά κλαδεύµατα  

Τα χλωρά κλαδεύµατα έχουν σκοπό τη διόρθωση των λαθών του χειµερινού 

κλαδεύµατος, την εξισορρόπηση µεταξύ βλάστησης και παραγωγής, την 

εξασφάλιση καλυτέρων συνθηκών άνθησης και γονιµοποίησης, την απόκτηση 

υγιών κληµατίδων και εύρωστων πρέµνων µε τελικό αποτέλεσµα την καλύτερη 

ποιότητα των παραγοµένων σταφυλιών.   

Τα κυριότερα χλωρά κλαδεύµατα που γίνονται είναι το βλαστολόγηµα και το 

κορυφολόγηµα.  

·  Το βλαστολόγηµα γίνεται τον Απρίλιο - Μάιο, όταν οι βλαστοί έχουν µήκος 
10-20 εκατ. και αφορά:   

- Εξαίρεση βλαστών από τον κορµό οι οποίοι συνήθως δεν είναι καρποφόροι και 
συνεπώς είναι ζωηροί και  
- Εξαίρεση βλαστών από την κόµη των πρέµνων που προέρχονται από 

οφθαλµούς που δεν εκβλάστησαν το προηγούµενο έτος ή από µη καρποφόρους 
οφθαλµούς του ετήσιου ξύλου.   

Με την ολοκλήρωση του βλαστολογήµατος, στα κυπελλοειδή σχήµατα, 

δένονται οι βλαστοί µεταξύ τους µε χόρτο, προκειµένου να προστατευθούν από 

ζηµιές που τυχόν προκληθούν από τον αέρα.  

·  Το κορυφολόγηµα αφορά την εξαίρεση της τρυφερής κορυφής και γίνεται 
λίγο πριν την άνθηση και αποσκοπεί στη δηµιουργία καλύτερων συνθηκών 

καρπόδεσης και στη συνέχεια καλύτερης διατροφής των σταφυλιών. Να 

επισηµανθεί το γεγονός ότι όταν το κορυφολόγηµα γίνεται πολύ αυστηρό µε το 

εξαιρούµενο τµήµα της κορυφής να έχει αρκετό µήκος, αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα το εναποµείναν τµήµα του βλαστού να φέρει ολιγάριθµα φύλλα τα 

οποία είναι αδύνατον να θρέψουν τις σταφυλές.  
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       6.   Τρυγητός  

  

Ο τρυγητός γίνονταν  την περίοδο τέλη Σεπτεµβρίου  

αρχές Οκτωβρίου, που ολοκληρώνονταν η  

ωρίµανση των σταφυλιών.  

 
Τρυγητός 

 
Σεπέτια 

Η παραγωγή µαζεύονταν σε ειδικά καλάθια τα 

«Σεπέτια», που µε τη βοήθεια των ζώων 

µεταφέρονταν στα σπίτια. 

Παλαιότερα που κάθε νοικοκυριό καλλιεργούσε 
αµπέλι, ο τρυγητός έπαιρνε πανηγυρική µορφή. 

Προηγούνταν η φύλαξη των αµπελώνων κυρίως από 

τις υπερήλικες γυναίκες, οι οποίες διέµεναν σε 
πέτρινες καλύβες µε στέγη από πέτρα που ήτανε 
χτισµένες στην άκρη  του αµπελώνα 

 και σε σηµείο που να µπορούν να τον επιθεωρούν.   

Αυτό γινότανε από το τέλος Αυγούστου µέχρι την έναρξη του τρυγητού, καθ’ 

όλη τη διάρκεια του 24ώρου.  

Τα σεπέτια φορτώνονταν στα ζώα και όλοι µεγάλοι 
και µικροί ξεχύνονταν στους δρόµους µε τραγούδια, 

γέλια και φωνές. Η µεταφορά των σταφυλιών γινόταν 

µε τα ζώα από γεροδεµένα αγόρια και κορίτσια. Τα 

σταφύλια από τα σεπέτια συγκεντρώνονταν σε χώρο 

του σπιτιού απ’ όπου προωθούνταν στα πατητήρια για 

σύνθλιψη.  
 

Πάτηµα σταφυλιών 

Ο µούστος µετά την σύνθλιψη µεταφέρονταν στα ξύλινα βαρέλια, όπου 

ζυµώνονταν  µαζί µε τα στέµφυλα.   

Ένα µέρος από τον µούστο οι γυναίκες χρησιµοποιούσαν για την παρασκευή 

παραδοσιακών γλυκισµάτων, όπως «πετιµέζι», «µουσταλευριά», «συκωµαΐδες» 

και «σιτζιούκια». Με την πάροδο του χρόνου όµως όλα αυτά όχι µόνο δεν 

εφαρµόζονται αλλά ξεχάστηκαν και αγνοούνται από τους νεότερους.  
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Σήµερα ο τρύγος γίνεται τέλη 

Σεπτεµβρίου µε αρχές Οκτωβρίου. 

Για να προσδιορίσουµε την ηµέρα 

αυτή, πρέπει µε την κατάλληλη 

δειγµατοληψία να δούµε αν τα 

σταφύλια έχουν φτάσει στο 

απαιτούµενο στάδιο ωριµότητας. 
Αρκετές ηµέρες πριν από την 

ηµεροµηνία που ωριµάζει µια 

ποικιλία παίρνουµε δείγµατα 

συλλέγοντας ρόγες από διάφορα 

κλήµατα από διαφορετικά σηµεία 

του αµπελώνα. 

 

 

 

Τις ρόγες αυτές τις στύβουµε και 
µε την ανάλυση του µούστου 

προσδιορίζουµε το επίπεδο των 

σακχάρων και βρίσκουµε πόσο 

κοντά στον τρύγο βρισκόµαστε. 
Παρατηρήσεις προηγούµενων 

ετών µας βοηθάνε να 

καθορίσουµε την ηµεροµηνία 

έναρξης του. Κατά την διάρκεια 

του τρύγου πρέπει να έχουµε 
υπόψη ότι τα σταφύλια γενικά 

είναι ευαίσθητα, για αυτό και 
δίνουµε ιδιαίτερη προσοχή στο 

κόψιµο και στη µεταφορά του 

σταφυλιού ώστε η ρόγα να 

διατηρήσει την ακεραιότητα της. 
 

Για τον λόγο αυτό, για τη µεταφορά 

των σταφυλιών χρησιµοποιούµε 
µικρές πλαστικές κλούβες των 10 

κιλών. Επίσης άλλο ένα σηµείο που 

δίνουµε µεγάλη προσοχή είναι ότι 
µετά το κόψιµο τους τα σταφύλια 

πρέπει να µεταφερθούν άµεσα και 
µε προσοχή στο πατητήρι, ώστε να 

αποφευχθεί η παραµονή τους στον 

ήλιο. Φυσικά η απόλυτη 

προτεραιότητα µας δίνεται στην 

υγιεινή κατάσταση του σταφυλιού. 
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Θ. ΕΧΘΡΟΙ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΑΜΠΕΛΟΥ 

          Εχθρός είναι ο όρος που δίνουµε σε κάθε «έντοµο» που προσβάλει το 

φυτό, καθώς και τα ακάρεα και οι νηµατώδεις. Αλλά ένα πλάσµα που είναι 
εχθρός σε µια περίπτωση, µπορεί να µην είναι σε κάποια άλλη. Εποµένως ο 

σκοπός στην βιολογική καλλιέργεια είναι να κρατήσουµε τους εχθρούς σε 
χαµηλά επίπεδα και όχι να τους καταπολεµήσουµε εντελώς. Τα συµπτώµατα 

των ασθενειών προκαλούνται από µύκητες, βακτήρια και ιούς. Είναι παράσιτα 

που  µυζούν την τροφή τους από άλλους ζωντανούς οργανισµούς και είναι 
κυρίως µικροσκοπικοί, αφού δεν διακρίνονται µε γυµνό οφθαλµό. Συνήθως 
γίνονται αντιληπτοί από τα συµπτώµατα που προκαλούν.(Παναγόπουλος 
1997,Μ.Ε Τζανάκακης – Β.Ι. Κατσόγιαννος 2003) 

Οι σηµαντικότεροι εχθροί και ασθένειες της αµπέλου είναι οι εξής : 

 

1. Ευδεµίδα της αµπέλου:   Καταστρέφει τον καρπό του πρέµνου. 

2. Πυραλίδα της αµπέλου:  Καταστρέφουν στην αρχή οφθαλµούς και στην 

συνέχεια τρυφερό φύλλωµα, το οποίο καλύπτουν ή ενώνουν µε άφθονα 

µετάξινα νήµατα . 

3. Σφήκες:   Προκαλούν ζηµιά στον καρπό όπως και στο φύλλωµα . 

4. Ψείρα:  Είναι εχθρός της αµπέλου που ζει στο φύλλο του φυτού, 

τρέφεται από το χυµό του, εξασθενεί  το φυτό  και του µεταδίδει 
διάφορες ιώσεις . 

5. Τερµίτες:  Είναι έντοµα που µπορεί να νεκρώσουν το πρέµνο 

διαβρώνοντας το καρδιόξυλο. 

6. Περονόσπορος: Αποτελεί τη σπουδαιότερη µυκητολογική ασθένεια της 
αµπέλου, η οποία είναι ευρύτατα διαδεδοµένη σε πλείστες χώρες του 

κόσµου. 

7. Ωϊδιο:  Είναι µια σοβαρή ασθένεια της αµπέλου η οποία είναι 
διαδεδοµένη σ' όλες τις αµπελουργικές περιοχές του κόσµου.  

8. Φώµοση:  Είναι σηµαντική ασθένεια της αµπέλου και µπορεί να 

προκαλέσει µεγάλες ζηµιές όταν προσβάλλει έναν αµπελώνα. Προκαλεί 
κυρίως νέκρωση κεφαλών και βραχιόνων. 

9. Ίσκα:  Είναι µια πολύ διαδεδοµένη σ’ όλο τον κόσµο ασθένεια της 
αµπέλου και εµφανίζεται κυρίως σε πρέµνα ηλικίας 10 ετών και άνω. 

Προσβάλλει το καρδιόξυλο του πρέµνου και προκαλεί  χρόνια ασθένεια 

που οδηγεί στη σταδιακή αποξήρανση βραχιόνων ή και αποπληξία. 

10. Βακτηριακή νέκρωση: Είναι µια ασθένεια  που ενδηµεί σε αρκετές 
αµπελουργικές περιοχές της Ελλάδας και είναι γνωστή µε το όνοµα 

«τσιλίκ µαράζι» 

11. Ίκτερος:  Η ασθένεια είναι γνωστή και µε τα ονόµατα «χρυσή» ή 

«χρυσίζουσα». 
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Ι. ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΑ                              

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΟΥΣ ΣΤΑ 

ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΤΗΣ 

ΑΜΠΕΛΟΥ ΣΤΟ  Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ 

 
1)∆υσµενείς κλιµατολογικές συνθήκες 

 

Κύριο κλιµατολογικό φαινόµενο που πλήττει τους αµπελώνες στο Ν. 

Κοζάνης είναι οι χαµηλές θερµοκρασίες. 
Ζηµίες από όψιµους παγετούς τα τελευταία χρόνια δεν είχαµε στους  

διογκωµένους οφθαλµούς. Αυτό ακριβώς συµβαίνει κατά τα περισσότερα 

χρόνια λόγω της όψιµης βλάστησης και άνθισης της αµπέλου. Όταν κατά τη 

διάρκεια του χειµώνα οι θερµοκρασίες πέφτουν σε πολύ χαµηλά επίπεδα και 
τότε οι ζηµιές είναι σηµαντικές. 

Οι παγετοί πολλές φορές προκαλούν ξηράνσεις ολόκληρων των πρεµνών 

σε περιπτώσεις κατά τις οποίες το έδαφος είναι ακάλυπτο από χιόνια. Σε 
περίπτωση που το έδαφος όµως είναι καλυµµένο από τα χιόνια οι ζηµίες 
περιορίζονται αισθητά. Στην τελευταία περίπτωση ζηµιές παρατηρούνται µόνο 

στις κληµατίδες ενός έτους. 
Προληπτικά µέτρα: 

Α) Αφαίρεση των παγωµένων κληµατίδων µε σκοπό τη βλάστηση ενός 
λανθάνοντος οφθαλµού. 

Β) Παράχωµα του πρέµνου. Στην περίπτωση δε των εµβολιασµένων φυτών 

πρέπει να προστατεύεται το σηµείο ενώσεως των δύο µερών (υποκειµένου και 
εµβολίου).  

 

 

2) Μυκητολογικές ασθένειες 

 

         Α) Περονόσπορος 
 

Η ασθένεια οφείλεται στον φυκοµύκητα Plasmopara viticola. 

 

∆ιαχειµάζει κυρίως µε τα ωοσπόρια (εγγενής µορφή), που απαιτούν µια 

«περίοδο ωρίµανσης» και ελεύθερη υγρασία (σταγόνες νερού π.χ. λόγω βροχής 
ή άλλης αιτίας) για να βλαστήσουν. Αυτά είναι υπεύθυνα για τις πρωτογενείς 
µολύνσεις, που ξεκινούν από βλαστούς και φύλλα κοντά στο έδαφος. Ευνοϊκές 
συνθήκες για µολύνσεις είναι όταν επικρατούν θερµοκρασίες 15-27

ο
C, σχετική 

υγρασία >85% κι ακολουθήσει βροχή. Το παθογόνο µολύνει τα βλαστικά 

όργανα του αµπελιού από τα στοµάτια και το µυκήλιο αναπτύσσεται στους 
µεσοκυττάριους χώρους. Εκεί ο µύκητας αναπαράγεται αγενώς, σχηµατίζοντας 
κονίδια. Αυτά µεταφέρονται µε τον άνεµο και αποτελούν µολύσµατα για την 

πραγµατοποίηση των δευτερογενών µολύνσεων. Προσβάλλουν τα νέα φύλα στο 

ίδιο ή σε άλλα πρέµνα. Για να είναι επιτυχής η µόλυνση θα πρέπει τα φύλλα να 

παραµείνουν βρεγµένα για κάποιες ώρες, ανάλογα µε την θερµοκρασία. 
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Κρίσιµη περίοδος για την ανάπτυξη της ασθένειας θεωρείται ο Μάιος, 
διότι ανεβαίνει η θερµοκρασία, ο µύκητας συµπληρώνει το βιολογικό του κύκλο 

συντοµότερα και προκαλεί πολυάριθµες νέες προσβολές. Επιπλέον, την ίδια 

περίοδο η βλαστική ανάπτυξη της αµπέλου είναι ταχύτατη, µε αποτέλεσµα να 

σχηµατίζει συνεχώς νέους ιστούς, οι οποίοι είναι ευπαθείς στις µολύνσεις. 
Η αντιµετώπιση του περονόσπορου γίνετε αρχικά µε κάψιµο των κλαδιών 

και των φύλλων που έχουν προσβληθεί. Αν βέβαια τα «κρούσµατα» είναι λίγα 

δεν χρειάζεται να θορυβηθούµε. Πρώτα κόβουµε και καίγουµε τα αρρωστηµένα 

κλαδιά και φύλλα. Έπειτα απολυµαίνουµε µε γαλαζόπετρα τις τοµές και τα 

εργαλεία που χρησιµοποιήσαµε. Ψέκασµα και ράντισµα µπορεί να γίνει και µε 
θειάφι.  

Το ορυκτό θειάφι είναι το πολύτιµο όπλο των αµπελοκαλλιεργητών από τα 

πολύ παλιά χρόνια . Το θειάφι που πέφτει στο χώµα µαζί µε γαλαζόπετρα και 
ασβέστη εξουδετερώνουν τη βλαβερή δράση των µυκήτων όχι µόνο του 

Περονόσπορου, αλλά και πολλών άλλων ασθενειών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Β) Ωίδιο 

 

Η ασθένεια του ωϊδίου οφείλεται στον ασκοµύκητα Uncinula necator 

(Erysiphacae). Κατά την διάρκεια του χειµώνα, διαχειµάζει µέσα στους 
οφθαλµούς (µάτια) µε τη µορφή µυκηλίου ή σπανιότερα, µε τα όργανα 

αναπαραγωγής του (κλειστοθήκια). Ο µύκητας αναπτύσσεται στην επιφάνεια 

των φυτικών ιστών (εκτοπαράσιτο), ενώ στέλνει µυζητήρες µέσα στα κύτταρα 

για να τρέφεται. 
Γενικά, η ασθένεια ευνοείται από θερµό καιρό, όχι όµως και σε 

θερµοκρασίες µεγαλύτερες από 35 βαθµούς Κελσίου. Θα πρέπει επίσης να 

επισηµανθεί ότι ο µύκητας αναπτύσσεται καλύτερα στα σκιαζόµενα µέρη του 

φυτού, επειδή ο ήλιος περιορίζει την ανάπτυξή του. Για την βλάστηση των 

σπορίων του δεν είναι απαραίτητη η ύπαρξη νερού επάνω στην φυτική 

επιφάνεια. Αυτό σηµαίνει, ότι ακόµα και σε συνθήκες ξηρασίας είναι δυνατό να 

ξεκινήσει η µόλυνση.  

 

 

 



                      Η βιολογική καλλιέργεια πατάτας και αμπέλου στο νομό Κοζάνης  

50 

                                                              Βαρδάκας Αλέξιος  

Η αντιµετώπιση της θειαφασθένειας είναι η πρόληψή της. Το θείο είναι το 

αποτελεσµατικότερο και οικονοµικότερο µυκητοκτόνο εφόσον εφαρµόζεται 
προληπτικά και πριν την εµφάνιση του ωιδίου.  

Πρέπει όµως να σηµειωθεί ότι, αν οι θερµοκρασίες είναι κάτω από 18 

βαθµούς είναι καλύτερα να µην χρησιµοποιείται θείο γιατί δεν είναι 
αποτελεσµατικό. Η καλύτερη θερµοκρασία για την δράση του θείου είναι 
περίπου στους 25 µε 30 βαθµούς κελσίου, ενώ δεν συνίστανται θειώσεις σε 
θερµοκρασίες άνω των 35 βαθµών κελσίου λόγω του κινδύνου πρόκλησης 
εγκαυµάτων στα φύλλα και στους καρπούς . Καλό είναι όταν οι θερµοκρασίες 
είναι σε υψηλά επίπεδα να γίνονται οι ψεκασµοί ή οι θειώσεις νωρίς το πρωί.  

Στη βιολογική γεωργία έχει πολύ µεγάλη σηµασία η έγκαιρη εφαρµογή 

των σκευασµάτων θείου.  

Τέλος το ωίδιο είναι ένας µύκητας ο οποίος µε τα ίδια συµπτώµατα στα 

φύλλα, εµφανίζεται και σε καλλωπιστικά φυτά όπως πχ: τριανταφυλλιές. Ένα 

θειάφισµα προληπτικά θα βοηθήσει στον περιορισµό της ασθένειας. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Προβλήµατα από έντοµα 

 

Α) Ευδεµίδα  

 

  Lepidoptera, Tortricidae  είναι ο κυριότερος εντοµολογικός εχθρός του 

αµπελιού. Οι ζηµίες γίνονται από τις προνύµφες απ’ όπου και το κοινό όνοµα 

της «σκουλήκι των σταφυλιών». Προσβάλλει όλες τις ποικιλίες και προξενεί 
σοβαρές ποσοτικές και ποιοτικές ζηµίες. Επίσης εµφανίζονται δευτερογενείς 
προσβολές βακτηριών και µυκήτων (ιδιαίτερα βοτρύτιδα) στις τραυµατισµένες           
ράγες ,δηµιουργώντας εκτεταµένες σήψεις (σαπίλες).  

Η χρονική διάρκεια του κάθε σταδίου και ο βιολογικός κύκλος του 

εντόµου εξαρτάται από το κλίµα της περιοχής που ζει και ιδιαίτερα από την 

θερµοκρασία και υγρασία (23-27 
ο
C και 40-70% ευνοούν την εξέλιξη του).Ο 

βιολογικός κύκλος διαρκεί 35-40 µέρες και ο αριθµός γενεών διαφέρει από τόπο 

σε τόπο. Στην Κοζάνη είναι τέσσερις (4) και εµφανίζεται συνήθως στα µέσα 

Μαρτίου και πετά στα αµπέλια µέχρι το Νοέµβριο. ∆ιαχειµάζει σαν χρυσαλίδα 

κάτω από το φλοιό των πρέµνων ή σε σχισµές του ξύλου.  
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Η βιολογική καταπολέµηση της ευδεµίδας γίνετε κυρίως µε αρπακτικά 

έντοµα ή παράσιτα όπως ο Bacillus thuringiensis  ( Βάκιλος της Θουριγίας).   
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Κ. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 

Στο Ν. Κοζάνης οι καλλιεργητές της αµπέλου προτιµούν την καλλιέργεια 

των ποικιλιών Μοσχάτο λευκό Σιάτιστας, µοσχόµαυρο Σιάτιστας 
(µοσχόκαλτσο), νιγρίτικο (Κοζανίτικο), µοσχόµαυρο Βελβεντού, cabernet 

sauvignon και merlot. Οι δύο (2) τελευταίες ποικιλίες απατώνται και σε 
µικρότερη κλίµακα και είναι ανθεκτικότερες στις κύριες ασθένειες που 

επικρατούν στο Νοµό και έτσι οι καλλιεργητές έχουν καλύτερη ποιότητα 

σταφυλιού, λιγότερες οι ζηµίες από προσβολή των καλλιεργειών τους από 

αρρώστιες ή έντοµα και συνεπώς αύξηση της απόδοσης της καλλιέργειας. 
Επίσης οι ποικιλίες αυτές είναι κατά πολύ ανθεκτικότερες στις καιρικές 

συνθήκες που επικρατούν στην περιοχή µας όπου ο παγετός και οι χαµηλές 
θερµοκρασίες είναι έντονες και λαµβάνουν χώρα για µεγάλο χρονικό διάστηµα 

που µπορεί να φτάσει και τους 7 µήνες δηλαδή από µέσα Οκτωβρίου έως και 
τέλη Απριλίου. 

 Έτσι η επιλογή της ποικιλίας πρέπει να γίνετε προσεκτικά και 
λαµβάνοντας υπόψη όλους τους παράγοντες και τις ιδιαιτερότητες της περιοχής 
(ασθένειες, έντοµα, καιρικές συνθήκες ).          
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ΙΙΙ. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΣΤΟ Ν. ΚΟΖΑΝΗΣ 
 

 

 

1. Τα κυριότερα προβλήµατα στην ανάπτυξη της Βιολογικής Γεωργίας 

στο Ν .Κοζάνης  
 

Για να αναλύσουµε τα προβλήµατα στη βιολογική γεωργία θα πρέπει να τη 

συγκρίνουµε µε την συµβατική γεωργία στο Ν. Κοζάνης. 
Η απόδοση της αµπέλου για τη µέση εκµετάλλευση υπό βιολογική 

διαχείριση, φθάνει τα 857,6 κιλά /στρέµµα και σε συνδυασµό µε την τιµή 

παραγωγού (0,462 €/κιλό) αλλά και της επιδότησης (90 €/στρέµµα), επιτυγχάνει 
ακαθάριστη πρόσοδο η οποία αγγίζει περίπου τα 486,211 €/στρέµµα. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι η επιδότηση συµµετέχει στη διαµόρφωση της ακαθαρίστου 

προσόδου, της βιολογικής αµπελοκαλλιέργειας µόνο κατά 8,22% ( πίνακας 6). 

Οι συνολικές δαπάνες παραγωγής ανέρχονται σε 351,11 € /στρέµµα, µε τη 

δαπάνη ανθρώπινης εργασίας να αποτελεί µε ποσοστό 48,96% (171,89 

€/στρέµµα) το σηµαντικότερο παράγοντα στη διαµόρφωση των συνολικών 

δαπανών παραγωγής αµπελοκαλλιέργειας, επιβεβαιώνοντας παρόµοιες µελέτες 
που θέλουν τις καλλιέργειες υπό βιολογική διαχείριση να απαιτούν ένταση 

εργασίας. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι υπάρχει µηδενική σχεδόν 

διαφοροποίηση µεταξύ των δαπανών της οικογενειακής και ξένης εργασίας, 
αφού και οι δύο συµµετέχουν στη διαµόρφωση των συνολικών δαπανών 

παραγωγής µε ποσοστό περίπου 24% (πίνακας 6). 

Η δαπάνη κεφαλαίου ανέρχεται σε 162,75 € /στρέµµα, αντιπροσωπεύοντας 
το 46,35% των συνολικών παραγωγικών δαπανών, µε τις ετήσιες δαπάνες 
σταθερού κεφαλαίου να παίζουν το σηµαντικότερο ρόλο στη διαµόρφωσή της 
(63,1%). Οι µεταβλητές δαπάνες κεφαλαίου, οι τόκοι και η δαπάνη για 

πιστοποίηση, ακολουθούν µε µικρότερα ποσοστά, καλύπτοντας συνολικά το 

36,9% της δαπάνης κεφαλαίου (πίνακας 6).  

Το ενοίκιο του εδάφους επιβαρύνει τις παραγωγικές δαπάνες της µέσης 
εκµετάλλευσης υπό βιολογική διαχείριση, µόνο κατά 4,69% (16,47 €/στρέµµα), 

µε το τεκµαρτό ενοίκιο να αποτελεί το σηµαντικότερο παράγοντα στη 

διαµόρφωση της συνολικής δαπάνης εδάφους, αντιπροσωπεύοντας το 96,8% 

αυτής. 
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Πίνακας 6: Ακαθάριστη πρόσοδος και δαπάνες παραγωγής της αµπέλου κατά 

κατηγορίες, των µέσων εκµεταλλεύσεων υπό βιολογική και συµβατική 

διαχείριση. 

 

 Βιολογική 

εκµετάλλευση 

Συµβατική  

Εκµετάλλευση 

Ακαθάριστη Πρόσοδος 
1. Απόδοση (κιλά/στρεµ.) 

2. Τιµή ( € / χλγ.) 

3. Αξία παραγωγής (€/στρεµ.) (1x2) 

4. Επιδότηση ( € / στρέµ.) 

857,60 

0,462 

396,211 

90,00 

 

1339,30 

0,3666 

490,99 

- 

Σύνολο 486,211 490,99 

 

∆απάνες Παραγωγής ( € / στρέµµα) 

1. Ενοίκιο Εδάφους 

- Τεκµαρτό 

- Καταβαλλόµενο 

2. Αµοιβή Εργασίας  

- Οικογενειακή 

- Ξένη 

3. ∆απάνες Κεφαλαίου 

- Ετήσιες δαπάνες σταθερού  

κεφαλαίου (πλην τόκους) 

-  Ετήσιες δαπάνες φυτικού  

κεφαλαίου (πλην τόκους) 

- Τόκοι σταθερού κεφαλαίου 

- Τόκοι φυτικού κεφαλαίου 

- Τόκοι κυκλοφοριακού κεφαλαίου 

- Μεταβλητές δαπάνες 

- ∆απάνες πιστοποίησης 

16,47 

 

15,93 

0,54 

 

171,89 

 

86,54 

85,53 

 

162,75 

 

75,23 

 

27,53 

 

 

5,78 

9,82 

6,56 

23,52 

14,30 

17,13 

 

16,14 

0,98 

 

129,91 

 

66,45 

63,47 

 

166,04 

 

78,42 

 

28,53 

 

 

3,66 

11,34 

6,14 

37,95 

- 

 

Σύνολο 351,11 313,08 

 

Πηγή: Στοιχεία από έρευνα  
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Λαµβάνοντας υπόψη τη συνολική ακαθάριστη πρόσοδο προερχόµενη από 

τη βιολογική καλλιέργεια της αµπέλου και τις δαπάνες που συνεπάγεται η 

παραγωγή της, διαπιστώνεται ότι η µέση εκµετάλλευση υπό βιολογική 

διαχείριση επιτυγχάνει κερδοφορία, η οποία ανέρχεται σε 80,60 €/στρέµµα. 

Επίσης, όλα τα επί µέρους οικονοµικά αποτελέσµατα, βρέθηκαν θετικά  

(πίνακας 7). 

Αξίζει να σηµειωθεί, ότι και χωρίς την επιδότηση, η ακαθάριστη πρόσοδος 
που θα διαµορφωνόταν θα µπορούσε να καλύψει τις δαπάνες παραγωγής του 

εναλλακτικού αυτού συστήµατος διαχείρισης, εξασφαλίζοντας στους 
βιοκαλλιεργητές αµπέλου και πάλι κερδοφορία της τάξεως των 45,10 

€/στρέµµα. 

Όσον αφορά την απόδοση της αµπέλου υπό συµβατική παραγωγή αυτή 

αγγίζει τα 1340 κιλά/στρέµµα και σε συνδυασµό µε την τιµή παραγωγού ( 0,37 

€/ κιλό), η µέση εκµετάλλευση υπό συµβατική διαχείριση επιτυγχάνει 
ακαθάριστη πρόσοδο, η οποία ανέρχεται στα 490,99 €/στρέµµα (πίνακας 6). 

Για τη µέση εκµετάλλευση υπό συµβατική διαχείριση, οι συνολικές 
δαπάνες παραγωγής ανέρχονται σε 313,08 €/στρέµµα. Η δαπάνη κεφαλαίου µε 
166,04 €/στρέµµα αποτελεί το σηµαντικότερο «ρυθµιστικό» παράγοντα 

αντιπροσωπεύοντας το 53,03% των συνολικών δαπανών παραγωγής υπό 

συµβατική διαχείριση, µε τις ετήσιες δαπάνες σταθερού κεφαλαίου 

(περιλαµβανοµένου και του φυτικού) (64,4%) αλλά και τις µεταβλητές δαπάνες 
κεφαλαίου (22,9%) να παίζουν σηµαντικότερο ρόλο στη διαµόρφωσή της. 
Ακολουθούν µε µικρότερα ποσοστά, ο τόκος του σταθερού (9,03%) 

(περιλαµβανοµένου και του φυτικού ) και κυκλοφοριακού κεφαλαίου (3,70%) 

(πίνακας 6). 

Η δαπάνη ανθρώπινης εργασίας αποτελεί µε 129,91 €/στρέµµα το δεύτερο 

σηµαντικότερο παράγοντα στη διαµόρφωση των συνολικών δαπανών 

παραγωγής της συµβατικής καλλιέργειας (41,49%), µε τις δαπάνες 
οικογενειακής και ξένης εργασίας να ανέρχονται σε 66,45 €/στρέµµα και 63,47 

€/στρέµµα, αντίστοιχα. 

Το ενοίκιο του εδάφους επιβαρύνει τις παραγωγικές δαπάνες της 
συµβατικής καλλιέργειας κατά 17,13 €/στρέµµα, µε το τεκµαρτό ενοίκιο να 

αποτελεί το σηµαντικότερο παράγοντα στη διαµόρφωση της συνολικής δαπάνης 
εδάφους αντιπροσωπεύοντας το 94,2% αυτής. 

Η ακαθάριστη πρόσοδος που επιτυγχάνεται µε τη συµβατική καλλιέργεια 

(490,99 €/στρέµµα), σε συνδυασµό µε τις χαµηλότερες κατά 36,23% δαπάνες 
παραγωγής της (313,08 €/στρέµµα), εξασφαλίζει στους συµβατικούς 
αµπελοκαλλιεργητές κέρδη τα οποία αγγίζουν τα 178 €/στρέµµα, µε αποτέλεσµα 

και όλα τα επιµέρους οικονοµικά αποτελέσµατα να παρουσιάζουν θετικό 

πρόσηµο (πίνακας 7). 

Από συγκριτική τεχνοοικονοµική ανάλυση µεταξύ της βιολογικής και 
συµβατικής αµπελοκαλλιέργειας, διαπιστώνεται ότι η µέση εκµετάλλευση υπό 

βιολογική διαχείριση επιτυγχάνει χαµηλότερη ακαθάριστη πρόσοδο σε σχέση µε 
την µέση εκµετάλλευση που καλλιεργεί την άµπελο µε συµβατικό τρόπο 

(πίνακας 6). 
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Αναλυτικότερα, παρά την υψηλότερη τιµή παραγωγού που επιτυγχάνουν οι 
βιοκαλλιεργητές (26%), αλλά και την πρόσθετη οικονοµική ενίσχυση που 

λαµβάνουν, δεν καταφέρνουν να επιτύχουν, συγκριτικά µε τους συµβατικούς 
αµπελοκαλλιεργητές, υψηλότερη ακαθάριστη πρόσοδο, κυρίως λόγω των 

µειωµένων αποδόσεων (µειωµένες αποδόσεις: 35,97%). Αξίζει να σηµειωθεί ότι 
χωρίς την επιδότηση η ακαθάριστη πρόσοδος των εκµεταλλεύσεων αµπέλου υπό 

βιολογική διαχείριση, θα υπολειπόταν αυτής των συµβατικών. (πίνακας 6). 

Όσον αφορά τις δαπάνες παραγωγής, οι βιολογική καλλιέργεια της 
αµπέλου απαιτεί κατά 12,15% µεγαλύτερες παραγωγικές δαπάνες από την 

συµβατική καλλιέργεια. 

Αναλυτικότερα, οι συνολικές δαπάνες εργασίας για τις βιολογικές 
εκµεταλλεύσεις είναι κατά 32,31% υψηλότερες από τις εκµεταλλεύσεις 
συµβατικής παραγωγής (129,91 €/στρ.). η διαφορά αυτή οφείλεται κυρίως στις 
αυξηµένες ανάγκες της βιολογικής αµπελοκαλλιέργειας για οικογενειακή 

(+30,23%) και ξένη εργασία (+34,47%). Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η δαπάνη 

για οικογενειακή εργασία αποτελεί το µεγαλύτερο τµήµα των δαπανών για 

ανθρώπινη εργασία τόσο στις εκµεταλλεύσεις υπό βιολογική όσο και στις 
εκµεταλλεύσεις υπό συµβατική διαχείριση, αντιπροσωπεύοντας το 24,65% και 
21,22% των συνολικών δαπανών παραγωγής, αντίστοιχα (πίνακας 6). 

Αντίθετα, οι δαπάνες κεφαλαίου εµφανίζονται µειωµένες κατά 1,98% στις 
βιολογικές εκµεταλλεύσεις από τις αντίστοιχες συµβατικές. Παρά την δαπάνη 

πιστοποίησης, για την οποία επιβαρύνονται µόνο οι βιολογικές εκµεταλλεύσεις 
(14,30 €/στρ.) και τους υψηλότερους τόκους του σταθερού (πλην φυτικού) και 
κυκλοφοριακού κεφαλαίου (+57,90% και +6,84%, αντίστοιχα) οι 
βιοκαλλιεργητές επιτυγχάνουν µικρότερες µεταβλητές δαπάνες κατά 38,02%. 

Αυτός είναι ο λόγος που τους εξασφαλίζει χαµηλότερες (έστω και µε µικρή 

διαφορά) συνολικές δαπάνες κεφαλαίου (πίνακας 6). 

Οι δαπάνες εδάφους, δεν επηρεάζουν σε σηµαντικό βαθµό τις συνολικές 
δαπάνες παραγωγής των βιολογικών και συµβατικών εκµεταλλεύσεων, παρόλα 

αυτά υπολογίστηκαν µειωµένες δαπάνες εδάφους, κατά 3,85% για τις 
εκµεταλλεύσεις υπό βιολογική διαχείριση, σε σύγκριση µε τις αντίστοιχες 
συµβατικές (πίνακας 6). 

Εποµένως, λόγω της χαµηλότερης ακαθάριστης προσόδου που 

επιτυγχάνεται µε τη βιολογική αµπελοκαλλιέργεια αλλά και των υψηλότερων 

δαπανών που απαιτούνται για την παραγωγή της, σε σχέση πάντα µε την 

συµβατική καλλιέργεια, όλα τα επιµέρους οικονοµικά αποτελέσµατα των 

εκµεταλλεύσεων υπό βιολογική διαχείριση βρέθηκαν µεν θετικά, αλλά 

αποκλίνοντα σε µεγάλο βαθµό από τα αντίστοιχα των συµβατικών (πίνακας 7). 

Αναλυτικότερα, οι εκµεταλλεύσεις που καλλιεργούν την άµπελο µε 
βιολογικό τρόπο επιτυγχάνουν  χαµηλότερο καθαρό κέρδος, από τις 
εκµεταλλεύσεις συµβατικής καλλιέργειας. Αν εξαιρέσουµε την επιδότηση που 

λαµβάνουν οι βιολογικές εκµεταλλεύσεις, τότε το καθαρό κέρδος που 

επιτυγχάνεται µε την συµβατική καλλιέργεια της αµπέλου είναι  µεγαλύτερο της 
βιολογικής. Επίσης, το γεωργικό εισόδηµα, το γεωργικό οικογενειακό εισόδηµα, 

η έγγειος πρόσοδος, η καθαρά πρόσοδος και η πρόσοδος από την εργασία, 
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εκτιµήθηκαν µε τη σειρά τους σε χαµηλότερα ποσοστιαία επίπεδα για τις 
βιολογικές εκµεταλλεύσεις από τις αντίστοιχες προσόδους και εισοδήµατα που 

«πέτυχαν» οι εκµεταλλεύσεις συµβατικής παραγωγής (πίνακας 7). 

 

Πίνακας 7: Οικονοµικά αποτελέσµατα, των µέσων εκµεταλλεύσεων από 

βιολογική και συµβατική διαχείριση της αµπέλου.    

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ Βιολογικές Συµβατικές 

Καθαρό Κέρδος 80,60 177,91 

Ακαθάριστο Κέρδος 308 388,6 

Γεωργικό Εισόδηµα 291,2 345,6 

Γεωργικό Οικογενειακό Εισόδηµα 205,3 297,2 

Έγγειος Πρόσοδος 97,1 217,7 

Καθαρά Πρόσοδος 102,8 220,8 

Πρόσοδος Εργασίας 252,5 308,3 
 

 

 

 

2. Συµπεράσµατα 

Από την συγκριτική τεχνοοικονοµική ανάλυση µεταξύ των µέσων 

εκµεταλλεύσεων υπό βιολογική και συµβατική διαχείριση διαπιστώθηκε ελαφρά 

µειωµένη ακαθάριστη πρόσοδος για τις βιολογικές σε σύγκριση µε τις 
συµβατικές εκµεταλλεύσεις. Η χαµηλότερη ακαθάριστη πρόσοδος των 

εκµεταλλεύσεων υπό βιολογική διαχείριση, οφείλεται κυρίως στη µειωµένη 

απόδοσή τους, η οποία δεν αντισταθµίζεται πλήρως από την υψηλότερη τιµή 

παραγωγού και την πρόσθετη οικονοµική ενίσχυση που λαµβάνουν. 

Όσον αφορά τις δαπάνες παραγωγής, η βιολογική καλλιέργεια της 
αµπέλου απαιτεί µεγαλύτερες παραγωγικές δαπάνες από την συµβατική 

καλλιέργεια και αυτό οφείλεται κυρίως στις υψηλότερες δαπάνες ανθρώπινης 
εργασίας, παρά τις µειωµένες κατά περίπου 38% µεταβλητές δαπάνες. 

Οι αυξηµένες δαπάνες παραγωγής και η µειωµένη ακαθάριστη πρόσοδος 
που συνεπάγεται και η βιολογική καλλιέργεια έχουν ως αποτέλεσµα όλα τα 

επιµέρους οικονοµικά αποτελέσµατα των εκµεταλλεύσεων υπό βιολογικής 
διαχείρισης να υπολείπονται αισθητά από τα αντίστοιχα των συµβατικών. Αξίζει 
να σηµειωθεί ότι το καθαρό κέρδος των βιολογικών αµπελουργικών 

εκµεταλλεύσεων εκτιµήθηκε κατά 55% χαµηλότερο από το αντίστοιχο των 

εκµεταλλεύσεων που καλλιεργούν την άµπελο µε συµβατικό τρόπο. 

Όπως προκύπτει από τα παραπάνω, η βιολογική αν και κερδοφόρα, δεν 

µπορεί να «ανταγωνιστεί», τουλάχιστον µέχρι σήµερα, την κερδοφορία της 
συµβατικής παραγωγής. Εάν µάλιστα αφαιρεθεί η συµµετοχή της επιδότησης 
στην ακαθάριστη πρόσοδο των βιοκαλλιεργητών η διαφορά στην κερδοφορία 

γίνεται πλέον πολύ µεγάλη.  

Οι βασικοί λόγοι για την υστέρηση της βιολογικής καλλιέργειας στον 

τοµέα της κερδοφορίας είναι η µειωµένη απόδοση σε σύγκριση µε τη συµβατική 

παραγωγή και οι αυξηµένες δαπάνες εργασίας που απαιτεί. Πιο συγκεκριµένα ο 

ποιο σηµαντικός παράγοντας είναι η µειωµένη απόδοση της βιολογικής 
καλλιέργειας (περίπου 64% της συµβατικής) και ακολουθεί η αυξηµένη δαπάνη 

παραγωγής (περίπου 12,2% µεγαλύτερη της συµβατικής).  
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Με τα παραπάνω γίνεται φανερός ο κρίσιµος ρόλος της επιδότησης για τη 

στήριξη αλλά ίσως και για την ύπαρξη της βιολογικής καλλιέργειας, 
τουλάχιστον µε τα σηµερινά δεδοµένα της παραγωγής. 

Όσον αφορά την οικονοµική  βιωσιµότητα της καλλιέργειας, από τη 

σύγκριση µεταξύ του βιοτικού επιπέδου της µέσης γεωργικής οικογένειας µε το 

µέσο γεωργικό οικογενειακό εισόδηµα που επιτυγχάνεται τόσο µε τη βιολογική 

όσο και µε τη συµβατική καλλιέργεια, προέκυψε ότι οι γεωργικές οικογένειες 
που καλλιεργούν αποκλειστικά π.χ. αµπέλι, είτε µε βιολογικό είτε µε συµβατικό 

τρόπο, θα πρέπει να αυξήσουν το µέγεθος της εκµετάλλευσής τους κατά 16,7 

και 18,4 στρέµµατα αντίστοιχα, προκειµένου να επιτύχουν το ελάχιστο βιοτικό 

επίπεδο της µέσης γεωργικής οικογένειας, το οποίο φαίνεται να είναι άµεσα 

δύσκολο. 

Παρόλα αυτά, η αµπελοκαλλιέργεια σε ένα µικτό σύστηµα καλλιέργειας, 
µπορεί να θεωρηθεί οικονοµικά συµφέρουσα και να συµβάλλει στην επίτευξη 

συµπληρωµατικού εισοδήµατος, εξασφαλίζοντας πέραν της κερδοφορίας για 

τους παραγωγούς, την αειφόρο κοινωνική, περιβαλλοντική και οικονοµική 

ευηµερία. 

 

 

 

3. Προοπτικές της βιολογικής γεωργίας στο Ν. Κοζάνης  

 

Σύµφωνα µε όλα τα παραπάνω στοιχεία φαίνεται ξεκάθαρα πως σήµερα 

στο Ν. Κοζάνης οι προοπτικές ανάπτυξης των βιολογικών καλλιεργειών είναι 
δυσοίωνες. Λαµβάνοντας υπόψη τα οικονοµικά αποτελέσµατα καταλαβαίνουµε 
πως οι παραγωγοί βιολογικών καλλιεργειών παρόλο των επιδοτήσεων που 

λαµβάνουν δεν µπορούν να είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστικοί µε τους παραγωγούς 
συµβατικών καλλιεργειών αφού το κέρδος τους είναι  µικρότερο από αυτό των 

συµβατικών καλλιεργειών. 

Έτσι είναι λογικό οι καλλιεργητές να στρέφονται στις συµβατικές 
καλλιέργειες οι οποίες είναι πιο προσοδοφόρες γι’ αυτούς έχοντας µεγαλύτερη 

παραγωγή και µικρότερο κόστος καλλιέργειας, σε σχέση µε το κόστος και την 

παραγωγή των βιολογικών καλλιεργειών.     
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 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΣΤΟ INTERNET     

 

1. www.wikipedia.gr  

2. www.sansimera.gr  

3. www.greekwinemakers.com 

4. www.bayercropscience.gr 

5. www.saspp.org 

6. www.apsnet.org 

7. www.wines.gr  

8. www.daedalus.math.uoi.gr/agrotica/bio-geo/bio-gr/mainhtm 

9. www.dionet.gr  
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